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A Budapesti Napló folyó évi november 9- és 
16-iki számában dr. Jászi Viktor jogakadémiai 
tanár ur a hadügyi felségjogokról irt érteke
zésemmel foglalkozva, annak „uj érveire1' 
kritikai megjegyzéseket tesz s ez érveket, va
lamint ez értekezésben követett eszmemene- 
temet „egészen tévesnek11 jelenti ki.

Első megjegyzése dr. Jászinak az, hogy 
neki „alapos kételyei1' vannak aziránt, hogy 
az „egységes vezérlet, vezénylet és belszerve
zet" kifejezések, vagyis az 1867: XII. t.-c. 11. 
§-ának értelme „más törvények által való 
megvilágításra szorulna s nem volna önálló 
törvényes szabályozás". Értekezésemben már 
kimutattam, hogy e fogalmak: „egységes ve
zérlet, vezénylet és belszervezet1* nem definiált 
fogalmak, hanem tágabb és szorosabb körrel 
bírnak s hogy azok körét, terjedelmét a tör
vényhozás szokta meghatározni.

Lehet a vezérlet és vezénylet egysége 
például csak a legmagasabb taktikai egységek
ben biztosítva s a vezénylet mikéntje az 
ezredig vagy zászlóaljig —- külömböző; s le
het viszont az a vezénylet kezdve a század
tól egész a hadtestig a fegyveres erő minden 
tagozatában teljesen egységes. És semmi két
ség, hogy a vezénylet és vezérlet egyik eset
ben is, másik esetben is egységes, csakhogy 
az az egységesség szorosabb vagy tágabb 
értelmű.

Éppen azért szükséges, hogy a vezérleli, 
vezényleti és belszervezeti egység külön meg- 
határoztassék és körülirassék, annál inkább, 
mert e fogalmak köre, tágabb vagy szükebb 
volta szerint változik az azokon belül érvé
nyesülő felségjogok köre, vagyis az intézke
dések, melyeknek megtételére a felség jo
gosult.

De ha már Jászi ur olyan kétségtelenT ARC A
A csoda.

•- A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: Guy ele Tiramond.

Harun-al-Rasid khalifának az volt a szo
kása, hogy gyakran kijárt éjszaka álruhában, 
meggyőződni arról, vájjon Bagdad városának a 
reodőrei ott vannak-e a posztjukon s nőm tör- 
ténnek-o valamerre büntettük.

Egy este megint kiment, még pedig kalmár
nak öltözve, az ő hűséges nagyvezirjénok, Giasar- 
nak a kíséretében, s olt bolyongván az utcákon, 
magas fapalánkot vett észre, amely üres telket 
kerített el. Egy résen betekintve, egyik sarokban 
egy embert pillantott meg, aki egyetlen szál 
gyertya világánál farest evett és rákit ivott hozzá. 
Asztalul egy régi hordót használt.

— Megkérdezem ezt a szegény ördögöt, ho
gyan rendezte be magának az életét, — mondotta 
Harun-al-Rasid — a szegény emberektől olykor 
a legjobb tanácsok telnek ki...

— Hívők uralkodója, — felelte rá Giasar 
rémülten — ne kövesd el ezt a vigyázatlanságot. 
Az az ember talán valami veszedelmes gonosz
tevő, aki még bűntettől sem riad vissza, hogy 
megrabolhasson I

— Ebben az esetben akasztófára kerülsz, 
mert nem tudod, hogy az á’lami fogházak éppen 
ama fajtájú emberek számára valók, akik nem 

értelműnek találta volna az egységes vezérlet, 
vezénylet és belszervezet fogalmait, ugyan 
miért nem magyarázta meg azokat, hogy leg
alább azt az egyet konstatálhattam volna, 
hogy azok körére nézve köztünk vélemény
eltérés nincs, vagy ha van, miben térnek el 
nézeteink? Ha Jászi ur ismerné a német köz
jogi Írók vitáját a német fegyveres erő egy
ségességéről : nem tartaná oly egyszerűnek e 
fogalmakat sem, hogy azok magyarázatra, 
körülírásra nem szorulnak. Jászi ur tehát 
a nélkül, hogy a saját nézetét kockáztatná az 
egységes vezérlet, vezénylet és belszervezet 
felöl, ,. alapos kételyeit" arra nézve, hogy az 
1867: XII. t.-c. 11. §-a magyarázatra szo
rulna, igy okolja meg: „Elképzelhető-e, hogy 
mikor 1866-ban a kiegyezést oly féltékeny 
aggodalmassággal készítik, akkor éppen a 
legérzékenyebb ponton, a király hadügyi fel
ségjogai kérdésében, nem készítenek teljes 
munkát ... s az igazi tartalom kifejtését rá
bízzák egy majd csak azután hozandó tör
vényre s vele egy évnél tovább várnak?"

Hát ez az indokolás nem indokolás, 
hanem nagyon gyönge következtetés, mely 
ellen értekezésemben több argumentum talál
ható. Ezeket a fontos okokat itt ismertetni 
nem akarom; de egy hasonló következtetést 
vetek az ő következtetései ellen. Képzelhető-e, 
hogy ha az 1867-iki törvény hozás a had
sereg nyelvének meghatározásáról világosan, 
expressis verbis intézkedett volna, vagy az 
intézkedés jogát a nyelvre nézve világosan a 
fejedelemre ruházza, elképzelhető-e, hogy 35 
év múlva éppen e részben a felségjogokat 
annyira különbözőképpen magyarázzák az 
országgyűlésen is, a lapokban és szakiroda
lomban is ? S lehet-e föltenni arról a tör
vényhozásról, hogy »a magyar hadsereg« 
nyelve meghatározásának jogáról oly könnyen 
lemondva, azt nem világosan, hanem ilyen 
tág fogalmak körébe beleburkolva ruházza rá 
ő felségére a királyra ?

Mérlegelje az olva-ó e két következtetés

tudnak meglenni a nélkül, hogy felebarátaiknak 
ne ártsanak. Várj meg itt. ..

Ezzel otthagyta halálra rémült nagyvezujét, 
kinyitotta a palánk ajtaját és belépett a telekre.

— Köszöntlok, testvér — mondotta az a 
népből való ember és udvariasan fölállott az ide
gen láttára — ülj le mellém és oszd meg velem 
szerény vacsorámat.

A khalifa elfogadta a meghívást. Mikor meg
vacsoráztak, ezt kérdezte házigazdájától:

— Ki vagy s mivel foglalkozol?
— Uram — felelte amaz — a nevem Mah- 

mud és harmadik fia vagyok egy hajórakodónak. 
Jelenleg egy lakatosnál dolgozom, akinél négy 
piasztort kerestem meg naponkint. Ezt a négy 
piaszlert igy osztom be: egy piasztor kenyérre, 
egy piaszter faresre, egy piasztor1 rákira, egy 
piaszter gyertyára . . .

— Helyesen teszed — mondta a khalifa — 
látom, boldog ember vagy. Do mondd csak, miért 
is nem takarítasz meg valamit a keresetedből?

A szegény ember áhítattal hajolt meg Mokka 
felé és ezt mormolta:

— Allah, aki mai szükségleteimről gondos- 
kodott, a holnapiakról is gondoskodni fogl

A khalifa megköszönte a vendéglátást és 
visszatért palotájába. De mivel tudni akarta, 
vájjon csakugyan gondoskodik-e isten arról, hogy 
teremtményeit táplálja, azért, mielőtt lefeküdt, 
rendeletetet adott ki, amelyben valamennyi laka
tosnak megtiltotta, bogy boltjukat és műhelyüket 
másnap megnyissák.

Másnap naplemente után megint elment a 
kbalila úgy marra a helyre. És megint csak ott 
találta u szegény emberi amagabeljén elégedet

értékét s erejét; én csak igazolni akartam, 
hogy egyszerű következtetések még nem bizo
nyítékok, melyek a másik álláspont megdön
tésére alkalmasak.

De hogy az egységes vezérlet, vezénylet 
és belszervezet fogalmai további körülírásra, 
magyarázatra szorulnak, az még a követke
zőkből is folyik: A kiegyezési törvény csak 
magát az elvet mondotta ki a felségjogokra 
nézve. Annak magyarázatába, körülírásába bele 
sem bocsátkozhatott, mert ezek szabályozása a 
véderőtörvénybe tartozik s oly katonai kérdést 
képvisel, amelyet akkor — az uj véderószervezet 
elolt — körülírni sem lehetett; mert a véderő 
szervezése előtt a belszervezet fogalmát s az egyes 
még csak szervezendő tagozatok vezérleti és 
vezényleti egységességét egymás között körülírni 
s biztosítani nem lehetett. A kiegyezés léte
sítői tudták, hogy Königgrátznél nemcsak az 
abszolutizmus, de a hadsereg régi szervezete is 
megbukott. Tudták, hogy a fegyveres erőt újra 
keli szervezni az általános védkötelezettseg elvei 
alapján. Erre az időre, erre a törvényre hagy
ták a vezérleti, vezényleti és belszervezeti 
egységességnek a felállítandó véderő tagozatai 
(hadsereg, haditengerészet, honvédség és nép
fölkelés) közt való szabályozását. Nem is lehe
tett e kérdést addig szabályozni, a belszerve- 
zet egységességét meghatározni, mig a véderő
szervezet meg nem alkottatott.

Dr. Jászi azután áttér ama törvénybeli 
rendelkezésekre, melyek az 1868., 1886., 1889. 
és 1890-iki véderőtörvényekben a fegyveres erő 
egységes vezérletét, vezényletét és belszerve- 
zetét biztosítják s e fogalmak meghatározását 
adják. Dr. Jászi ur azonban nem mond véle
ményt arra, vájjon ezek a törvényes dispozi- 
Ciók valóban biztosítják, körülirják-e az egy
séges vezérletet, vezényletet és belszerveze- 
tet. Erre nem felel, neki csak az a célja, 
hogy kimutassa, miszerint az 1867 : XII. t.-c. 
11. §-a nem szorul magyarázatra; s itt egy 
oly ellenvetéssel áll elő, mely éppen nem uj 
s amely ellen már értekezésemben is számos

ten vacsorázva, de hordó-asztalán egy gyertya 
holyett ezúttal kettő égett.

A khalifa nem fojthatta el ámulatát és 
megkérdezte az okát.

— Ma reggel egész szomorúan jöttem haza
felé. mivel a műhelyeket becsukták — beszélte 
el Mabmud — akkor uiközben találkozom egy 
pékkel, aki felszólított, bogy álljak bo hozzá s 
napi nyolc piaszterért dagaszszuk koalát. Ezért 
vehettem ma magamnak két piaszterért farest, 
két piaszterért kenyeret, két piaszterért rákit és 
azonkívül két gyertyát is vehettem egy helyett...

Harun-al-Rasid megint elfogadta Mahmud 
meghívását, hogy oszsza meg szerény vacsoráját 
vele, azután távozott lolko mélyén Allah jóságát 
bámulva. De alig érkezett vissza palotájába, meg- 
parancsoltatta minden péknek, hogy további in
tézkedésig szüntesso bo áruiuak az eladását.

Mahmudnak tehát felmondott az a pék, aki 
előtte való napon munkát adott neki, mikor 
megint megjelent nála, hogy dologba álljon, s a 
szegény ember szomorúan tévelygett a város 
utcám. Ezenközben tudta meg, hogy a palota 
őrei egy gyilkost üldöznek.

Csatlakozott hozzájuk és olyan szerenosés 
volt, hogy ő foghatta el a gyilkost.

Rögtön kifizették neki a húsz piaszter jutal
mat s mikor elpanaszolta, hogy nincs állandó 
foglalkozása, befogadták a rendőrséghez és állá
sának jelvényéül kardot kapott.

Estére a khalifa hinni nem akart a szemé
nek, mikor rendes sétáján a palánkhoz ért: a 
hordón most már öt gyertya égett s bevilágította 
az egész térséget s azonkívül nagy mennyiségű 
faros, kenyér és ráki volt az asztalon. 

Lapunk mai száma nyolc oldaL
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érvvel küzdöttem s azt hiszem, megküzdöttem, 
t. i. azzal, hogy ax 1867 : XII. t.-c. 11. §-a 
csak a .hadseregre" (szerinte a mai közös 
hadseregre) vonatkozik. Miután dr. Jászi csak 
az általam felhozott s általa „újaknak11 neve
zett érvekkel foglalkozik: — elvártam volna, 
hogy ő is uj érveket hoz a vitába. Ilyeneket 
azonban nem látok nála. Értekezésem
ben számos érvvel igyekeztem igazolni, 
(igy Deák és Andrássy beszédeivel is) hogy az 
1867. XII. t. c. 11. §-ában a „hadsereg", az 
,,összes hadsereg" az . egész hadsereg" kife
jezés az egész fegyveres erőt jelenti. Ezzel szem
ben dr. Jászi ottani összes érveimet egészen 
figyelmen kívül hagyva, azok cáfolatába nem 
is bocsátkozva, újból azt vitatja, hogy a „had
sereg" sző itt csak a mai közös hadsereget 
jelenti. Dr. Jászi ur fejtegetéseiben, ha nem 
is uj argumentumot, de uj álláspontot találunk 
az „összes hadsereg11 s az „egész hadsereg" 
magyarázatára nézve s ez az, hogy itt a 
vezérleti és szervezeti egységesség a mai kö
zös had-eregre vonatkozik, mely jogilag két 
részből áll: az osztrák és a magyar hadse
regből.

Hát állapodjunk meg e tételnél s vizs
gáljuk, helyes-e dr. Jászi ur föltevése.

1. A mai közös hadsereget akkor „álló 
seregnek" (-tehendes Heer) hívták; s ha tehát 
a törvényhozás csak erre értette volna a 
„hadsereg", az „összes hadsereg", az „egész 
hadsereg11 kifejezést s nem az egész tégy vei es 
erőre: akkor a törvény szövegében az álló 
seregről beszéltek volna. A kiegyezési törvény 
nem anticipálhatta a hadseregnek azt az el
nevezését, melyet az 1868-iki védtörvényben 
kapott, mert az a hadsereg (közös hadsereg) 
1867-ben még nem létezett.

2. A „hadsereg", „összes hadsereg" kife
jezés a kiegyezési törvényben mindenütt az 
egész fegyveres erőt s nemcsak az áüó sereget 
jelenti, amit az 1867. évi XII. t. c. 9. §-a is 
igazol, mely igy szól : „A közös védelemnek 
másik eszköze a hadsereg s az arra vonat
kozó intézkedések, egy szóval a hadügy." A 
közös (kölcsönös) védelemnek nem lehetvén 
eszköze a fegyveres erőszak egyik tagozata: 
világos, hogy e szó hadsereg itt is az egész 
fegyveres erőt jelenti.

3. Nem volna-e abszurdum, ha az 1867: 
XII. t. c. 11. §-a az összes hadsereg alatt 
csak az álló sereget értené, midőn az úgyis 
nemcsak vezérletiieg, vezényletileg és bel- 
szervezetileg egységes, teljesen egységes volt 
1867-ben ?

4. Az 1867-ben fennállott régi haderő

— Uram — mondotta Mahmud — diosfiitsd 
velőm együtt AUaht. az ő kegyelmének köszön
heted, hogy most kedvedé ehetői és ihatol . . .

Azután elbeszélte mindazt, ami történt. ILi- 
run-al-Rusid nagyon bosszankodott ezen. Tehát 
nem sikerült neki valami hibán rajtakapni a 
Gondviselést, és ez a ko'dus-ivadék a hívők ural
kodójának, akinek a világ összes muzulmánjai 
hódolnak, mindvégig oklatúsokat fog adni, anél
kül, hogy maga is tudná? . .. Megesküdött, hogy 
övé lösz mindenáron az utolsó szó.

Maca elé hivatta a rendőrfőnököt s meg
parancsolta neki, hogy másnap reggelre bocsássa 
el a szolgálatból mindazokat, akik a palotaörség- 
hez tartoznak.

Mikor az est újra leszállt, megint csak 
maga sietett megtudni, hogy mi lett az ö bölcsé
ből. Hanem majd odalett bámulatában. Tiz gyertya 
oszlatta el köröskörül a homályt, akárcsak valami 
mecset bolsejo lett volna, olyan volt a telek sarka 
s a hordó nem volt elég nagy arra, hogy a sok 
pompás ennivaló elférjen rajta.

— A próféta szent szakállára! — kiáltott 
fel a khulifa — miből tudsz ilyen nagy pazarlást 
véghez vinni? Hisz úgy tudom, hogy a rendőr
ség ma reggel óta feloszlott.

Mahmud, miközben egy nagy poharat, töl
tött tőle rákival, nyugodtan igy felelt: — Csak
ugyan igy vau barátom. S mivel igy fordult a 
dolog, azt gondoltam, hogy addigra nincs szük
ségem kardra, amig a rendőrség szünetel. Elmen
tőm tehát egy vaskereskedőhöz, eladtam a pen
géjét s a liolyéb ■ fapengét dugtam a hüvelybe.

— Most már megvagy — dünnyögte a 
khaiifa, elégedetten dörzBölvo a tenyerét —Allah 
jóságának is van határa . . .

Magához parancsoltadé Giasart és meg
hagyta neki: Holnap, napkeltekor tudasd hirnö- 

alkotórészei az álló sereg és a haditengeré
szet voltak. Ha az 1867-iki törvény hozás ő fel
sége jogait 'az egységes vezérletre, vezény
letre és belszervezetre nézve meghatározta, 
elképzelhető-e, hogy ez csak az álló seregre 
vonatkozott s a haditengerészetre nem? Ugye
bár nem? Vagy nem helyesebb-e az a felfo
gás, hogy a felségnek eme jogait a törvény
hozás a fegyveres erő minden akkor létezett 
s a jövőben szervezendő tagozataira is (had
sereg, haditengerészet, honvédség és népföl
kelés) statuálta ?

5. Dr. Jászi ur (megengedem, itt tán van 
valami uj a felfogásában) azt állítja, hogy az 1867: 
XII. törvénycikk 11. §-a azért vonatkozik csak a 
„hadseregre" (szerinte mai közös hadseregre) 
mert az jogilag két részből állott, egy osztrák 
és egy magyar részből, s e jogilag két rész
ből álló hadseregre nézve kellett az egységessé
get vezérletben és szervezetben biztosítani s 
erre nézve az intézkedés jogát ő felségére 
ruházni. Noháf az 1867-ben fennállott had
seregről kimutattam, hogy az nemcsak vezér- 
letileg, vezényletileg és belszervezetileg egy
séges volt, hanem hogy egészen egységes, sőt 
teljesen „egy" volt. Abban a fejedelem inté
zett mindent, ö intézte annak minden ügyét. 
Azért, hogy az jogilag két részből állott, de 
semmiben nem volt széttagolva, nem volt 
szükség annak egységességét biztosítani s 
azon belül a felségjogokat megállapítani. Két, 
csak jogilag létező fogalom között csakugyan 
nem volt szükséges a vezérleti és belszerve
zeti egységet biztosítani.

6. Ellenben a pragmatika szankcióban fog
lalt együttes és kölcsönös védelmi kötelezett
ségből az folyik, hogy ez a védelem mentül 
hatékonyabb és célszerűbb legyen, hogy az 
egész fegyveres erő, annak minden létező vagy 
felálli andó tagozata egységes vezérlettel, ve
zénylettel és belszervezettel birjon és az 
erre vonatkozó ügyeket ő felsége intézze.

Mindezekből mi következik?
Az, hogy az 1867. évi törvényhozásnak 

nem az volt a célja, hogy az akkor amúgy 
is teljesen egységes hadsereg egységének 
biztosítására fölségjogokat statuáljon, hanem 
az volt a célja, hogy az általános védköte- 
lezcttség elvei alapján szervezendő összes 
had-cregben, vagyis az egész fegyveres erőben, 
mely előreláthatólag különböző tagozatokból 
fog állni, egymásközt az egységes vezérletet, ve
zényletet és belszervezetet biztosítsa. Előre látható 
volt, hogy ennek az egész fegyveres erőnek 
lesznek olyan tagozatai is, melyek alkotó ele
meit fogják képezni a „magyar hadseregnek",

kök által a néppel, hogy a szökése közben elfo
gott gyilkost lo topják fejezni s bogy Harun-al- 
Raeid khaiifa, az Abassidák dicsőséges nemzet
ségének ötödik utóda, aki hétszer zarándokolt ol 
Mekkába és mechóditotta a kábulok országát, azt 
parancsolja mindeneknek, hogy ennél a kivégzésnél 
jelen legyen . . .

A nyílt piac a kivégzésre hamarosan meg
telt sok ezer emberrel s a khulifa is mogjelent 
legfőbb méltóságaitól környékezve.

— Az igazságosság nevében — mondotta — 
aki ölt, az maga is ölessék meg s az hajtsa végre 
rajta a büntetést, aki elfogta őt I

Mahmud előlépett és abban a kalmárban, 
akit ti annyiszor megvendégelt, a hívők rettogott 
uralkodójára ismert.

De a klialifa látva a szegény ember zavarát, 
aki a kaland ilyen kimenetelére ugyancsak nem 
gondolt, csak nagynehezen tudta elnyomni neve
tését, mikor rápaiaccsolt:

— Húzd ki a kardodat és üsd le annak az 
embernek a fejét...

Erre a hirtelen hóhérrá kinevezett Mahmud 
háromszor a földre vetette magát, megcsókolta a 
talajt és igy szólt:

— Uram, tudom, ez az embor ártatlan és 
még sincs jogom, hogy felséged iránt engedotlon 
legyek. Allahhoz fohászkodom tohát, aki mindent 
jobban tud és jobban lát, mint mi, s ha ez az 
ombor csakugyan ártatlan, változtassa át Allah 
éles pengémet ártalmatlan f gy vérré ...

Abban a pillanatban a tömeg élénken meg
mozdult s az összes jelen voltak ámulva kiál
toztak :

— Csoda 1... Csoda I
Mahmud ogy darab fát húzott ki a kard- 

hüvelyböl... 

s ezért kellett ezekben a felségjogokat 
statuálni.

Egy egységet, egy tagozatot, mint ami
lyen volt az „álló sereg", csak egységesnek 
lehet képzelni, annak egységes vezérletét, 
szervezetét nem kell biztosítani, csak több 
különböző természetű tagozatot szoktak egysé
gessé tenni a vezérlet, vezénylet és beiszer- 
vezet tekintetéből.

Azt állítja továbbá dr. Jászi, hogy az 
1867 : XII. t.-c. 11. §-a nem is vonatkozha- 
tik a közös hadsereg és a honvédség közt 
való egységességre, „mert a honvédség akkor 
nem is volt, s lesz-e s milyen, az bizonyta
lan volt".

Erre már a fentiekben megfeleltem, 
hogy a törvényhozás előtt a megalkotandó 
védrendszer különböző tagozatainak egysé
gessége lebegett; de legalább is ugyanannyi 
jogosultsággal állíthatom én, hogy az „egész 
hadsereg," „összes hadsereg" kifejezések alatt 
éppen nem érthető a mai közös hadsereg, 
mely akkor létezett, de más neve volt, álló 
seregnek (stehendes Heer) hívták. Sokkal 
valószínűbb az, hogy a magyar hadsereg 
alatt a törvényhozás a felállítandó, de még 
nem létező honvédséget is értette, csak azért 
nem említette, mert még nem létezett: — 
mint dr. Jászi nézete, hogy az „egész had
sereg" alatt a mai közös hadsereg értendő, 
mely létezett ugyan, de nem oly néven 
hívták, mert ez esetben a törvényhozók akkor 
ismert nevén (álló sereg) nevezték volna a 
törvényben.

Dr. Jászi azután a fegyveres erő vezér
leti és belszervezeti egységességét biztositó 
törvényes rendelkezésekről szólva egy valóban 
meglepő eredményre jut.

Azt állítja, hogy ezek a törvényes dispo- 
ziciók csak a honvédségről és a népfölkelésről 
rendelkeznek s a közös hadseregre nem vonat
koznak. Ebből pedig az következnék, hogy a 
törvényhozás 1868-ban nem akarta vezérlet, 
vezénylet és belszervezet tekintetében a közös 
hadsereget a [honvédséggel és népfölkeléssel 
egységessé tenni. Dr. Jászinak ez az eredménye 
amily meglepő, annyira téves.

Már korábban kimulattam, hogy a vezér
leti és belszervezeti egység biztosítása az 
egész fegyveres erőben milyen eminens állami 
és katonai érdek. Kimutattam értekezésemben, 
hogy ez tényleg is teljesen fennáll. Nem lé
tezhetik oly törvényhozás, mely a fegyveres 
erő különböző tagozatainak nem egységessé
gét, de a „különbözőségét" akarja biztosítani.

A véderőtörvény az egész fegyveres erő 
szervezetéről, tehát a közös hadseregről, hadi
tengerészetről, honvédségről és népfölkelésről 
szól s már ennek általános dispoziciói is az 
egységes szervezetre törekednek. Ugyanezen 
törvényben van kimondva (tehát a véderő
törvényben), hogy a honvédtisztek minden 
tiszti fokozatra ő felsége által neveztetnek ki 
(50. §.) és hogy háború idején a honvédség 
a király által kinevezett hadvezér alatt áll. 
De az uj védtörvény, az 1889: VI. f.-c. 59. §-a 
világosan kimondja: „A közös hadsereg (haditen
gerészet), a honvédség és a fölhívott népföl
kelés tisztjei minden rendfokozatban ő felsége 
által neveztetnek ki." A katonai jelvényekre, 
rangjelzetekre, felszerelés, fölfegyverkezés, va
lamint a szolgálat és gyakorlat szabályaira 
nézve már az 1868 : XI .t.-c. 50. §-a második 
bekezdésében világosan ki van mondva, bogy 
a honvédségnél és sorhadnál egyenlők lesznek. 
Ugyanezt kimondja a honvédségről szóló 1868 : 
XII. t.-c. 18. §-a is. Utóbb ugyanezeket ki
mondja az 1886 : XX. t.-c. 7. §-a a népföl
kelésre. Mindezek azt bizonyítják, hogy a 
honvédség és népfölkelés vezérlet, vezénylet 
és belszervezet tekintetében pariflkáltatott, 
mivel? A közös hadsereggel, mert az volt a 
minta, melylyel a többi tagozatokat vezérleti- 
leg, vezényletileg és belszervezetileg egysége
sítették.

Nem áll tehát, hogy a közös hadseregre 
az egységesség biztosítására vonatkozó dis- 
poziciók nem vonatkoznak; sőt világosan ren
delkeznek is róla.
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Ha a=i és b=c, akkor a=c és a—b=-.c, 
vagyis egységes az egész fegyveres erő ve
zérlet és belszervezet tekintetéből. S a gya
korlatban nem ő felsége nevezi-e ki a fegy
veres erő összes tisztjeit? Nem áll-e a hon
védség még béke idején is a közös hadsereg 
hadtestjeibe beosztva, egy fővezér alatt? Nem 
unyanaz-e a rangfokozat a tisztikarban, 
nem ugyanazok-e a fegyverek, fölszerelés, 
nem ugyanaz-e a szolgálati és gyakorlati 
szabályzat, nem ugyanazok-e a vezénysza
vak s nem ö felsége ínlézkedik-e mindezekre 
nézve az egész fegyveres erőben?

Cgv-e bár igaz, hogy a közös hadseregre is 
megállapították a védtörvényben az egységes 
vezérlet, vezérlet és belszervezet „körét és 
tartalmát", amit Jászi ur kétségbevont, mert 
a törvény e dispozicióit nem ismerte. Tetiát 
az én elméletem nem lehet „aggályos", de a 
dr. Jászi dedukciói — tévesek.

Amit végre dr. Já-zi a vezénylet és ve
zérlet különbözőségéről mond, az éppen nem 
rontja le az egységes vezérlet, vezénylet és 
belszervezet fogalmát.

Hogy a honvédség az ország határain 
kívül csak kivételesen alkalmazható s itt bi
zonyos korlátok vannak, az éppen nem vál
toztat az egységes vezérleten és vezényleten. 
A honvédség mozgósítása ő fel ege paran
csára történik, a honvédség háború idején az 
ő felsége által kinevezett hadvezér alatt áll, 
tisztjeit mind ő felsége nevezi ki: ebben áll a 
vezérlet egységessége, a másik csak alkotmá
nyos korlát a honvédség rendes hivatásától 
eltérő alkalmazására nézve.

Igaz az, hogy a közös hadseregnek kü
lön tisztikara van s a honvédségnek is külön. 
De ezt minden fegyvernemnél (lovasság, 
tüzérség, utászok) szintén megtaláljuk. A hadi
tengerészet is külön tisztikarral bír.

Hogy a honvédség külön honvédkerüle
tekre van felosztva, ez sem alteráija a ve
zérlet egységességét, mert ez c ak az admi
nisztráció és kiképzés érdekében van igy. A hon- 
véd-égbéke és háború idején a közös hadsereg 
hadtesteibe van beosztva s minden hadte.tben 
az egyik hadosztály a háromból: a honvéd
hadosztály, mely a többi kellővel együtt gya
korol békében s együtt harcol a háborúban.

Alaposabbnak látszik dr. Jászi ama meg
jegyzése, hogy a népfölKelés csapatai maguk 
választják fő- és altiszteiket(bár a törzstisztek 
és tábornokok kinevez se által a vezérleti 
egység szintén fenn van tartva); de sajnos, 
ezt az érvet sem fogadhatjuk el, mert az 
1868: XLII. t. c. ezen rendelkezését az 1886: 
XX. t.-c. 9. §-a megváltoztatta, mert a sza
kasz szerint még a néplölkelés tisztjeit is ö 
felsége nevezi ki. Dr. Jászi tehát egy már rég 
érvényen kívül helyezett §-ra hivatkozik.

Hogy a honvédségnél a vezénynyelv és 
a zászló más, mint a közös hadseregben, ez 
sem alteráija az egységes vezérlet és vezény
let kérdését, mert ime a német fegyveres 
erőben is minden állam csapatai saját 
zászlajuk alatt küzdenek és azért a német 
fegyveres erő mégis egységes, mert szerve- 

.zete, fölfegyvérzésé és vezérlete egységes.
A vezénylet teljesen egységes a közös 

hadseregben és honvédségben is, még a ve
zényszavak is egyek, kezdve a „vigyázz“-tól a 
legmagasabb ezredgyakorla tokig, melyek ugyan
azon szavakkal történnek. Ugyanaz tehát a 
vezénylet módja, mikéntje, csak a nyelv kü- 
lömbözö; de az „egységes vezénylet" nem 
szükséges hogy éppen „egynyelvű** legyen.

Ennyit tartottam szükségesnek álláspon
tom védelmére elmondani s csak köszönettel 
tartozom dr. Jászi urnák, hogy alkalmat adott 
a kételyek eloszlatására s annak újból igazo
lására, hogy a kommandónyelv nem tartozik 
az egységes vezénylet alkotó elemei közé.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
? Kiadóhivatal 54—36

A helyzet.
Budapest, november 22.

Gróf Tisza István ma ötnegyedőrás ki
hallgatáson volt a királynál és este kilenc 
órakor már Budapesten volt. Ez minden, ami 
pozitívum Budapestre érkezett a mai napon 
Bécsben történtekről. A politikai madárjósok 
ebből a külsőségből csak annyit olvasnak ki, 
hogy a hosszú audiencia és gyors visszatérés 
jó jel Tiszára nézve, de hogy Koerbcrre jót 
jelent-e vagy rosszat, vagy éppen semmit: 
arra nem igen tudnak még ma feleletet 
adni. A szabadelvüpárt klubjában, ahol ma 
többen voltak a rendes vasárnapi publikum
nál é3 feszült várakozással lesték a bécsi 
híreket — az az általános vélemény, hogy 
minden marad a régiben, Tisza nem bukott, 
de nem is bukhatott. És akik könnyen talál
nak, mert mohón keresnek okot a megnyug
vásra, azt mondják: ez jól is van igy. Semmi 
szükség arra, hogy válságot idézzünk fel 
Ausztri iban, elégedjünk meg azzal, ha elmúlt 
az eset a nélkül, hogy a mi válságunk kor
mányválsággal súlyosbodott volna. Ám nem 
mindenki veszi ilyen könnyen a dolgot. 
L)r. Kuefber ur arcátlan kirohanása ellen 
nem mindenki találja elegendő megtorlásnak 
azt, hogy gróf Tisza István az ő visszauta
sító nyilatkozataiért nem kénytelen a fejével 
lakolni. Az az ellentét, amely a két minisz
terelnök üzenet váltásában nyilvánult n.eg 
újra, most már ki tudja hányadszor hatvanhét 
óta, nem maradhat örökkétig elintézetlenül. És 
ha most el nem intéződik, ez körülbelül örö
kös elodázását jelentené. Ilyen élesen nem 
tűzött még össze a két álláspont, ennyire 
intranzigens módon nem került még szembe 
egymással a két ellentétes igazság: osztrákék 
hamis igazsága és a mi valóságos igazságunk. 
Akik ezt a két igazságot olyan merev hatá
rozott ággal vitatták, mint Tisza és Koerber, 
azok nem tranzigálhatnak, mert minden tranz
akció valamelyik igazság rovására menne. És 
mert úgy volt eddig mindig, egészen bizo
nyos, hogy most is a mi igazságunk vallaná 
a kárát.

Nem lehet hát teljesen kielégítő elintézés 
más, csak az, ha Koerber ur állasával fizeti 
meg azt a mulatságot, amelyet a mi rová
sunkra megengedett magának. És ezért nem 
hiszünk mi azoknak az óvatos auguroknak, 
akik csak azt merik kiolvasni a mai audiencia 
külső történetéből, hogy Tisza István nem bukott 
meg. Lehet, hogy ez igaz, sőt körülbelül bizonyos 
is. Mert azt a szörnyűséget föl sem akarjuk tenni, 
hogy egy magyar miniszterelnöknek az legyen a 
bukása, hogy a legegyszerűbb igazságot bátran 
kimondani elég erős és elég magyar lelke 
volt. De a két miniszterelnök közül az egyik
nek meg kellett ma buknia. Hogy a félhivata
los kommünikék ezt még ma nem mondják 
meg, az nem okvetlenül jelenti az ellenkező
jét. Jelentheti a döntés elodázását, de nem 
okvetlenül azt, hogy felemás döntés történt. 
Tegyünk tehát úgy, amint a minap gróf Tisza 
István mondta:

— Várjuk meg a háromórai vonatot

Gróf Tisza István a királynál.

Félhivatalosan a bécsi audienciáról a követ
kezőket jelentik:

Gróf Tisza István miniszterelnök, aki ma 
reggel ideérkezett, délelőtt 11 órakor több, 
mint, egy óráig tartó magánkihallgatáson volt 
ö felségénél. A miniszterelnök ezúttal folyó 
ügyekről és az időközben fölmerült több fon
tos Ügyről tett olőterjesztést. A legfelsőbb 
kihallgatás után a miniszterelnök hosszasab
ban értekezett előbb Pitreich hadügyminisz
terrel, azután pedig grót Goluchowski külügy
miniszterről, a tárcájukba vágó ügyeket be
szélve meg volük. A miniszterelnök a délután 
5 órai vonattal visszatért Budapestre.

A délelőtt folyamán ö felsége Pitreich kö
zös hadügyminisztert és azután báró Burian 
közös pénzügyminisztert is fogadta magán
kihallgatáson.

J jüyyetlenségi pártkőrböl.
A 1 ügyetlensége- és 48-as pártkörben csak gyér 

számmal jelentek meg a képviselők, kíváncsian várva 

híreket az ugrai és szatmári va asztókerületekből. 
Ugróról Lengyel Zj-tán küldött, egy táviratot a párt
nak, a hatóságok erőszakosságán panaszkodva, 
amely Stokker József függetlenségi párti jelöltnek 
nem engedte meg, hogy programmbeszédét elmond
hassa. Egyúttal felkérje Lengyel Zoltán az elvtársait, 
hogy tegyék szóvá az esetet a képviselőház héttői 
ülésén. A hars barátai nyomban el is ha'ározták, 
hogy a napirend előtt lelhivják a belügyminiszter 
figyelmét a szóigabirák túlkapásaira. Sokat beszéllek a 
közben a párt kebelében dúló viszályról is. A béke
barátok el is vaunak tökélve, hogy a tarthatatlanná 
vált állapotoknak véget vetnek s ezért elhatároztak, 
hogy még e hét föl amán értekezlet összehívását 
kérik, mely végleg döntsön a párt magatartása felett. 
A harcoló e lenzék tagjai mindent elkövetnek, hogy 
e; en értekezleten a harc további folytatását mondják 
ki a mérsékelt elemek azonban még mindig bíznak 
abban, hogy sikerű ni fog a pártot a szélsőségektől 
megóvni.

A tisztviselők és az uj kormány.

Egyik fővárosi lapban megjelent hírekkel és leve
lekkel szemben élhivatalos helyről hangsúlyozzák, hogy 
Vörös László kezeihez a lapok által reprodukált levél 
mindeddig meg nem érkezett és a központnak a fizetés
rendezés kérdésében elfoglalt álláspontja miatt mind
eddig egyetlen vidéki kör sem tett szemrehányást, az 
egyesületből való kilépést pedig egvet en vidéki kör 
sem jelentette be. Konstatálják aztan, hogy az á lami 
tisztviselők országos egyesületének központja és vi
déki körei között az összhang nincs megzavarva Ha 
egyik-másik vidéki kör, még a központnak állás og- 
lalása előtti idjben ellentétesnek látszó módon is 
nyilatkozott meg, mégis remélhető, hogy a józan 
meggondolás és békés türelem útjára térve, mind
egyik vidéki kör csatlakozni lóg a központ határo
zatához 8 az eddig fényesen bevá.t egyetértés és 
összetartás megerős t *se által igyekezni fog biztosí
tani az elmaradbata lan sikert

A komaromi állami ti ztviselők helyi bizottsága 
1903. évi novemb r hó 16-án tartott értekezletén egy- 
hangn ag kimondotta:

1. Tiltakozik az ellen, miszerint az állami tiszt
viselők fizetésrendezése a közigazgatási t sztviselők, 
továbbá a felekezeti iskolai tanárok es tanítók fűtésé
nek rendezésével egybekapcsoltassék.

2. Tiltakozik az ellen, hogy kizárólag az állami 
tisztviselők, a.tisztek és szolgák fizetésének eme ésére 
a köití-é-’ vetésbe leiveit összeg a fizeiesrmde- 
zési törvényjavaslat esetleges módos: ása folytán 
az állami és közigazga'asi tisztviselők, továbbá a 
ielekezeti tanárok és tani tők javara megosztas- 
sék s ez álla1 a már kész törvénvjav .s atban 
meuhatározott fizetésemé.és mérve les2á.itassék. 
Ellenben kívánja, hogv: az állami tisztviselők, 
a tisztek és szolgák fizetésének rendezésér 1 szóló 
törvényjavaslat — mihelyt a parlamenti élet rendes 
kerékvágásába visszazökken — azonnal napirendre 
tűzessék letarg a tassék és törvén', erőre emeltessék. 
Vénül elhatározza, hogy: 1. a kö>pjnti bizottságot 
megkeresi aziránt, miszerint indítson orszagas moz
galmat arra, hogv az áll ami tisztviselők egy mmstre- 
deputáciot niencszszenek ó felségéhez.

3. Ezt a határozatot hasonló iránvu akció kifej
tése végett az ország összes helyi bizottságainak meg- 
kü dik,

Bánffy Dezső zászlóbontása.

Kolozsvár, november 22.
Az Uj párt alakuló gyűlése ma délelőtt ¥>11 

órakor nyílt meg a zsúfolt redutban. Elnökül Posta 
Béla égj etemi tanár javaslatara Remenytk Károly 
építészt választották, mire báró Bánfíy Dezsőt, ki 
regire! érkezett ide, hattagú küldöttség hívta meg 
Fabiny Rudolf egyetemi tanár vezetése alatt a párt- 
gvü ésre. Bánffy percekig tartó éljenzés közt jelent 
meg. mire Apáthy István egyetemi tanár hosszabb 
beszéddel üdvözölte ót.

Lelkesedéssel á loltak össze — úgymond — a 
párt alakilására de olv le.kesedéssol, amelynek e ke- 
seredés a iorrása. Lelke-ülünk attól a reménytől, hogy 
pártunk a keserűség okait megszüntetni lesz hivatva. 
Apáth.v ezután nagy tetszés mellett lejtegette. hogv a 
képvise.Őházbau a parlamenti kormány.orma a jobbak 
tiltakozása ellenére vakmerő és könnyelmű já.ékává 
lesz egyesek önzésének és hiúságának, egyéni érde
keknek és batalon ri lesésnek, történésnek és gyáva
ságnak, elbizakodottságnak és tudadanságnak. Elis
meréssel szói Bánfivról és biztosit a. hogv nem áll 
egyedül, hanem mindaunyian vele éreznek. Osto
rozza a szabadé.vüpártot mely soha sem tel
jesítette a kötelességét, a chlopvi korbacsütés után 
sem. Elítéli T.sza politikáját és kérdi melyik pár ot 
kövessük ? A népp-.r ot is elítéli. E.őszőr magvarok 
vagyunk — úgymond — azután nagyon sokara 
katholikusok, proles ái.sok és más felekezetitek. A 
függetlenségi part céljai meg r.em va.ósithatók. O.van 
partot akarunk, mondja, mely a 67-ben kötött szövet
séget becsületesen megtart a. amíg azt nyíltan löl 
nem mondhatja s azt egyelőre nem tartjuk teimond- 
hatónak. Meg kellett mondanunk i?v végzi, hogy a 
szivünkben mi vau. Van utálat a j len állapotok iránt 
és van eiszáuiság, hogy kijuthatunk belőlük és hogy 
mindent elkövetünk, amit királyhoz és Deák Ferenc
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nek szelleméhez hü magyar csak elkövethet Hasz
nálja fel exoellenoiád érzelmeinket és akaratunkat a 
magyar haza üdvére az egységes magyar nemzeti 
állam kiépítésére, amelyet hálásan fog majd honának 
vallani egy nálunknál jobb és sokkalta erősebb sok
kalta számosabb magyarból álló nemzedék.

A beszédet nagy tetszés közt fejezte be a szó
nok, mire báró Bánfiy Dezső fejtette ki az uj párt 
programmját:

(Bánfíy beszéde.)

Beszéde elején kifejti, hogy feltétlenül szükség 
van a mai pártalakulások mellett egy uj párt létezé
sére, mert a régi pártok nem elégítik ki a nemzeti 
érdekeket. E ismeri, hogy a múltak eseményeiért 
a felelősség őt is terheli. Hiszen nem minden körül
mény ek közt lehet azt csinálni, amit az ember a leg
jobbnak tart. Elmondja, bogy már 1869-től kezdve 
mindig a nemzeti soviniszta érdekek szolgálatában 
á’lotf, mert art tartja — és ezt Európa jelenlegi vi
szonyai igazol ák — hogy más állam Európában, 
mint nemzeti állam fenn nem állhat Tehát egvséges 
nemzeti állammá kell lennünk. Abba a programmba. 
amely mellett az egységes államot létrehozni akarjuk, 
bele kell venni mindazt, ami az egységes magyar 
állam létrejövetelénck, megerősödésének biztosítéka. 
Első sorban arra ke’l törekednünk, bogy’ társadalmat, 
műveltséget magyar nemzeti irányban fejleszszünk. 
Minden széthúzó törekvést ki kell hogy zárjunk azon 
irányzatból, amelyet követni akarunk.

Arra, hogy egy állam erős legyen, szükséges, 
hogy gazdaságilag Önálló és független légién, hz 1867 : 
XII. t.-c. egy betűje sem tilia el, hogv gazdaságilag 
önál ók legyünk és erós társadalom érdekében szük
ségünk van önálló vámterületre. Nem tagadom, évek
kel ezelőtt, mint aki akkor a magyar kormány élén 
állottam, gazdasági kapcso'at létrehozása, illetőleg 
folytatása annak, amely 1867-től íennál ott. volt 
egyik legfőbb törekvésem. Az volt meggyőződé
sem hogy az akkor való körű menyek szerint 
másképp eljárni nem is lehetett. Az egyházpontkai 
küzdelmek nagy harcai után melyeknek beiejezése 
jutói nékem osztályrészül, amidőn arra kellett töre
kedni, hogy a felvetett hullámok elsimuljanak, nem 
tartottam alkalmasnak az időt arra, hogy egy újabb 
erős küzdelem idéztessék lel; főképp nem tartottam 
célszerűnek akkor, amidőn az egyházpolitikái küzdel
mek rendién a nemzet és korona között való éles 
ellentét lecsillapítása, kiegvenlitése, mondhatnám ez 
összhang létrehozása vált szükségessé. Az volt meg
győződésem, hogy a nemzetnek időre is van szük
sége, hogy fokozottabb előkészítés rendjén, annak 
idején a gazdasági önállóságot a maga részére meg
állapíthassa. Terveztem akkor az 1967. év végéig va ó 
vámszövetség létrejöttét abban a reményben, hogy 
u abb eliárás rendjén létrehozható lesz a gazdasági 
önállóság. Nem a magyar kormányon, nem a magyar 
viszonyokon, hanem tisztán az osztrák ellenkezésen 
múlt, hogy a gazdasági közösség tovább va'ó tiz 
évvel megállapítása akkor nem jöhetett létre. De 
azóta évek teltek el; az állandó bizonytalan álla
pot annyira megviselte a nemzetet és az idő is 
annyira előrehaladott, hogy most már azon a nézeten 
vagyok, hogy gazdasági függetlenségünk kivívását elhalasz
tani nem célszerű. (Éljenzés. Ha még esetleg egy tz- 
éves szerződést kötünk, akkor hosszú időre lehetet
lenné van téve gazdasági önállóságunk. Beismerem, 
hogv gazdasági önállóságunk áldozatokat fog kí
vánni, de azokat meg kell hozni minden magyarnak. 
1907-ig az 1899-ik évi XXX t.-c. alapján az állapotok 
állandósítva vannak, addig készülődhetünk a gazda
sági önállóságra. Reméltem, hogy 1907-re más viszo
nyok lesznek és ha ma ellenkező álláspontot foglal
tam el, az indokát abban találja, hogy a változott vi
szonyok közölt ma már elmondhatom, hogy az Ausz
triával való gazdasági közösség fenntartása a magyar 
nemzet érdekében bűn volna. (Éljenzés)

Természetes, bogy gazdasági önállóságunk ki
egészítő részét kell hogy képezze pénzügyi önállóságunk 
is, mert gazdasági önállóságot önálló pénzügy nélkül 
elképzelni sem lehet. Evvel kapcsolatban jön szám
talan közgazdasági kérdés, melyek szükségesek arra, 
hogy az ország különböző osztályai, különböző fog
lalkozású körei kielégíthessék gazdasági érdekeiket. 
Gondoskodni kell iparunk olyan fejlesztéséről, hogy 
természetszerűen szűnjék meg a kivándorlási áramlat. 
A kivándorlást nem keil kényszereszközökkel korlá
tozni, de arra kell törekedni, hogy az állam oldja meg 
ezt a kérdést; de necsak az állam, hanem a társadalom 
is. Egyik vidéken a gazdasági viszonyok rendezése 
az igények kielégítése, más vidéken a telepítés kor
látozza a kivándorlást. A telepítést nem lehet üzlet
szerűen űzni. Nem tagadom abban az időben, amikor 
a hatalom, részben az én kezemben volt, már akkor 
kifogásoltam a telepítési rendszert, — megtelepiteni 
egy szegény falut húsz holdat adva egy telepesnek 
és három—négyszáz forinttal terhelve holdanként a 
főidet, ráróni a telepesre az adót is és azután az 
illető még meg is éljen, ez lehetetlenség. S e telepítés 
terén nemzeti szempont keli hogy vezessen bennün
ket, másképpen telepíteni nem lehet. Kü.önben a leg
utóbbi idők magyar nemzeti irányban való telepítés 
tekintetében nem vádo hatók. Magyar telepítés történt, 
csakhogy annyira meg van terhelve a gazda, hogy 
ha el nem züllött, akkor az csak a véletlennek vagv 
különösen kedvező viszonyoknak vö t köszönhető. A 
nagyobb ipartelepeknek alkotásai azt bizonyíték, 
hogy az ilyen nagyobb gyártelepek gócpontjai lettek 
a magyar nemzeties fejlődésnek.

Csak egy kapcsolatunk van, amely nemzetiesirány- 
ban való haladásunknak utjátán áll és ez a talonat 
kérdés. Hangsúlyozza hogy az 1867 : XH. törvénycikk 
alapján is megmarad a mód arra, hogy e tekintetben 
is nemzeti irányban fejlődhessünk. Netn tud meggyő
ződni arról hogv ha a honvédségnél joga van intéz
kedni a törvénykezésnek a vezénylet tekintetében, 
bogy akkor ez a jog ő felsége legfelsőbb haduri jogai 

közé soroltatott volna a közös hadsereg magyar ré
szére nézve. A vezénvnyelv és szolgálati nyelv tekin
tetében nem intézkedik és ba törvényhozási utón tör
tént is később intézkedés a honvédség és népfelke
lést i’lotőleg, a magyar hadsereg többi részére nézve 
az intézkedés joga csak nem gyakoroltatod, de sem 
el nem veszett sem a felségre át nem Hibáztatott.

Ez kényes kérdés; a magyar nemzet hibája, hogy 
a magyar nemzet keletről hozott engedékeny géniusza 
folytán ezt a kérdést annyi ideig mellőzték. Nem ta
gadom, hogy nekem is lehetett volna erről a kérdés
ről nyilatkoznom akkor, amikor a ha’alom kezemben 
volt, de a véletlen úgy adta, hogy a véderőtöryény 
kérdése azon négy év alatt amig a halalom nálam 
volt, nem kerü t szőnyegre. Azonban meggyőződésem 
az, hogy e kérdést letenni még sem szabad. Erről 
lemondanunk nem lehet, ehhez jogunk van és e jog
igényünket fel kell tartanunk körültekintő bölcs mér
séklettel és mindig figyelemmel lévén különösen a 
tisztképzésnek fokozatosan erősebb magyar nemzeti 
irányban való vezetésére. Kizártnak tartom a2t, 
hogy ne lehessen megtalálni azon eszközöket, a 
melyek segítségével a magyar nemzeti érdekeknek 
megfelelően a vezérleti és szolgálati nyelv tekinteté
ben is a magyar nemzet jogai előbb-utóbb ne érvé
nyesülhessenek. Természetes, hogy ezt a kérdést egy
szerre felfújni és máról-hoinapra megoldani nem 
lehet, mert hisz az előző idők mu asztásainak talán 
százados akadályok ál anak elébe, de a jog áll. Ezt a 
jogot fel nem adhatjuk, sőt ezen jognak megfelelően 
kell fejleszteni a magyar nemzeti államot. Mondhat
juk. hogy az Uj párt megalakulására szükség van 
ebből a szempontból is, azaz uj párlalakulásra szük
ség van.

Annak dacára, hogy a jelenlegi kormányelnök 
ur Koerber osztrák miniszterelnöknek a Reichsrathbau 
elhangzott szavaival szemben állást fog alt és a ma
gyar viszonyokra való nyilatkozatát visszautasította, 
engem mégsem nyugtatott meg az a nyi atkozat, va
lamint az sem, mely a szabadelvüpárttól elfogadott 
nyilatkozatban kifejezésre jutott. Azt, hogy a nemzet
nek a vezényleti és szolgálati nyelv megállapításához 
joga van. amelyet fel nem adott és soha fel nem ad
hat, nem látom abban a m ilatkozatban kifejezve. Az 
én meggyőződésem az, hogy a nemzetnek e jogáért 
a törvényhozás utján is kellő körültekintéssel, ko
moly megfontolásával a körülményeknek m*ndenkor 
küzdenie kell!

Beismerem azt hogy a kormám elnök ur nyilat
kozata a magvar nemzeti meggyőződés szempont úból 
egész határozott volt, és elismerem, hogy ebből a 
szempontból kielégítő volt a válasza, de nem volt 
kielégítő és megnyugnyugtató a jog szempontjából 
és a jog tel esitese lényegének szempontjából.

A magyar nemzet szempontjából az egységes 
magyar nemzeti ál ain létrehozatala az a lőcéi, ame
lyet az „Uj párt1 programmja. megvalósítani akar 
és ezen főcél elérésére minden eszközt és aikalmat 
megragad, hogy az testet is ölthessen és a magyar 
állam előbb-utóbb az egységes nemzeti államok sorába 
léphessen. E cél elérhetésére legelőször is magyar társa
dalmat keil teremtenünk, mert ez legbiztosabb tényezője 
annak, hogy az az erős középosztály, amelynek bátran a 
tisztviselői kart nevezhetjük, kifejlődhessék. Nem akar 
oly kérdésekbe nyúlni, amelyek közvetlenül aktual s 
alakban pártpolitikai szempont alá is jöhetnének, ezért 
nem gyűl be a tisztviselők fizetésének javítására vo
natkozó kérdésbe. Csak jelezni akarja, hogy jó fizetés 
és jogaik elismerése, hivatalnoki pragmatika azok, 
amiket részükre biztosítani kell.

Beszél azután a parlamenti reformról és rámutat a 
mai választási rendszer viszásságaira és hibáira. E 
téren reformaiásra van szükség, valamint reformra 
van szükség a cenzus lehelő egységesítésére és kivá- 
na’os. hogy a választók lehetőleg nagy tömegének 
biztosíttassák a választói jog. Sót tekintettel a szociál
politikai kérdésekre, minden, cenzussal nem is biró 
embernek is meg kell adni a válasz.ói jogot, de az 
egységes magyar nemzeti állam érdekeit tartva szem 
előtt, úgy bogy MSt az illetők a magyar nen zeii Állam 
érdekei ellen ne érvényesíthessék, (igaz! Éljenzés.)

Bizouvos vidékekre, különösen pedig nemzeti
ségi vidékekre való tekintetlel arra kell törekedni, 
hogv ezen cenzussal nem bíró választók külön kerüle
tekben gyakorolják szavazati jogukat illetőleg bizonyos 
kúriai rendszeri kellene itt is behozni, miképp Ausz
triában is van. az úgynevezett 5. Kúria. Ily sorrend 
szerint válaszszanak azok, kik cenzussal nem bírnak, 
a számarányok helyes megtartásával és megállapításá
val biztosítani lehet azt, hogy a nagy többség nem
zeti érdekeinek megfelelő parlament jőj ön létre. Aztán 
szükségesnek mondja a választókerületek uj és ara
nyos beosztását, rámutatva a mostani beosztás ismert 
aránytalanságaira.

A nemzeti állam jövő e szempont jából a nem
zeties irányú állami oktatás mellett tör lándzsát, el
ismerve, hogv az egész jogai tiszteletben tartai dók, 
de a nemzetiségeknek mint egyéneknek jogaik nem 
lehetnek. Jól tudja, az állami oktatásnak nagy akadá
lyai vannak felekezeti és pénzügyi szempontból, de 
ezeket le keil küzdeni. Nem akar kitérni felekezeti 
kérdésekre, ez a kérdés most nincs is o»y elevenen 
napirenden. Különben is, úgymond, mi liberálisok 
vagyunk, a jogszerű liberáliímusnak követői ezért a 
XX. törvénycikk teljes végreba tusa és a lelekezetek 
közötti viszonosság és egyenlőség érvényesítése kell 
hogy e téren főtörekvésünk legyen; ezá tál is lehet
vén elősegíteni a nemzeti igényeket. Ezt csak mellé
kesen kívántam érinteni.

Sok kívánni valót ta á> még, idehaza még tűr
hető volna az állapot, ám a magyar államnak kifelé 
való jelentkezéseiről. Olyan tapasztalatai vaunak, hogy 
valahányszor kifelé a magyar állam biztosított jogai 
értelmében szuverenitásunk megjelenéséről vagyon 
szó, nem szolra a hto bér esetéről, (Abcug!) mind-g 
osztrák tényezők álljak útját annak, bogy amik itthon 
vagyunk, azok lenni Mifelé ne látszassunk. Ezeket 
tapasztalatból mondja és ezért szükségesnek tartja, 

hogy e párt a programúiban gondoskodjék arról is 
hogy a magyar állam szuverénitása kifelé is megnyit, 
vánuhasson. Nem szabad megengednünk azt, hogy az 
osztrák-magyar monárkia olyképpen nyilatkozzék meg 
a külföldön, amint azt Ausztria eddigi törekvése bizo
nyítja, hogy mi csak kiegészítő része volnánk Ausztriá
nak és hogy a magyar államnak az 1867 : XII. L-c.-beu 
biztosított államisága csak az autonómia jellegével 
birna. Erős meggyőződése az, hogy a magyar nem
zeti állam kiépítése parancsolja azt, hogy az . Uj 
pártot1* megalkossák. Erre szükségünk van nemzetünk 
jövő nagy sas a érdekében, hogy gazdasági alapon íej- 
Jeszszük és nemzeti alapon tegyük erőssé e nemzetet 
és csak azután fogla kozzunk katonai, politikai vagy 
közjogi vonatkozású kérdésekkel. De épp ezért szakí
tanunk kell mindazokkal a korlátokkal amelyek ezen 
törekvésünk ellen állanak, de nem kell szakítani azzal 
a hatvanbetes alappal, amelyen az uj Magyarország 
fejlődött. Meggyőződése, hogy .jobb megmaradni a 
régi biztos alap mellett és azon tovább építve meg
teremteni az egységes magyar nemzeti államot, mint 
újabb bizonytalan alapokat felállítani.

Elismeréssel kell szólnia a függetlenségi párt 
hazafias törekvéséről, de egyúttal nem szabad figyel
men kívül hagyni szerinte azt sem, hogy azon esz
méket, amelyeket a függeilenségi párt képvisel most 
még az általuk képviselt iránynyal megvalósítani nem 
lehet. Itt — úgymond — én is tanultam a múltakon, 
hogy a régi alapon kell tovább építenünk és minden 
erőnkkel kell törekednünk arra, hogy az egységes 
mag} ar államot a régi szilárd alapon, jogainkat soha 
fel nein hagyva kiépíthessük.

M.egyőződésem, hogy nem oly lehetetlen dolog 
az 1867 : XII. t.-c. alapján erős nemzeties önállóságra 
szóló törekvéseinket megvalósítani. Én szerencsésen 
voltam a legmagasabb kegynek js részese, a koronás 
királyival (Éljen a király) többször közvetlenül érintkez
hettem és tárgyalhattam és mondhatom, hogy ő felsége az 
alkotmánynak és a törvénynek, a nemzet részére biztosított 
jogoknak őre és respektálja, hogy ha jó tanács alapján 
hűen érlesül a dolgok állásáról. Azért hiszem, ha a 
nemzet jogos igényeit feltárják ő felsége elölt, azokat 
nem fogja megtagadni, mert his* a dinasztiának sincs a 
nemzettel ellentétes érdeke. (Éljen a király !) A nemzet 
és a király között az összhang megvaD, csak értéke
síteni kell ennek gyümölcseit jó tanácsadás és komoly 
nemzeties tevékenység utján. A züllött osztrák viszo
nyokkal, az ott lábrakapolt centrifugális irányzatokkal 
szemben csak a magyar egységes államban kaphatja 
meg a dinasztia a maga biztos alapjait és támaszait, 
mert a magyar i.eiuzeinek e földön kívül nincsen más 
hazája és mi nem is kereshetünk távol való érdek
csoportokkal összeköttetést. Én nem ijedek meg attól, 
hogy azt mondják, hogy mi tu:megyünk a 67-es ala
pon és ellentétbe jövünk a koronával mert erős meg- 
győződésem. hogy jó vezető, jó tanácsadó mellett a 
dinasztia és annak leje a király, meg lógja érteni a 
nemzet jogos kivonatait és belátja azt. hogy a nem
zetnek a korona érdekével szemben e'lentétes kíván
ságai nincsenek. (Éljenzés.)

Kéri az egybegyűlteket, fonto’jak meg jóaka
rattal az elmondottakat és lm egyeznek nézeteikkel, 
kövessék azokat. Banfiy igy végzi beszédét: Apáthy 
tanár ur beszédében hangoztatta hogv az ő nézetei 
elvtársainak nézeteit is ledik, kijelentem tehát én is, 
hogy nézeteim megegyeznek az önök programm ával 
és ha nagyban körvonalozott álláspontom az önö
kével megegyezik, azt n ondorn, hogy men ünk együ't. 
Az én legfőbb célom az, hogy az egységes magyar 
nemzeti államot megalkossunk. Remélem, bogy meg
értjük egymást is azért kérem önöket, hogy a mai 
napra összehívott pártgyülés rendjén mé.t5ztassanak 
megalakulni, mé tóztassar.ak kitűzni a zászlót itt, Ko
lozsvár városában ezen pártalakulás rendjén és min
den eszközzel arra Jogi k törekedni úgy a jelenben, 
mint a jövőben, hogy közös erővel egy óéiért kűzd- 
lünk: az egységes magyar nemzeti állam létesü'.ése 
érdekében. (Hosszas taps.)

Ezután Pisztory Mór szóit, nagy hatást keltve- 
Az állapot — ug inoud — igy nem tarthat. Ő 1865. 
óta tagja a pártnak, de 40 esztendei tapasztalat kény- 
teleniti arra, hogy azt e hagyja. Akkor nehezebb volt 
az 1867-iki törvényeket megcsinálni, de Deák Ferenc 
nem törődött a klubbal. Szóló é esen kikel a klub
ura om ellen és e Ítéli Tiszát, hogy első ténye volt a 
középosztály egyik a apját képező tisztviselők fizetési 
javaslatát visszavonni és a beruházási programmot 
változtatni. Bizalommal üdvözli Bánffyt és lobogójá
nak győzelmet óhajt. U ána dr. Tutsek Sándor, Sztreba 
Dezső (Deés) és dr. Jeszenszky Géza (Toronfálmegj e) 
beszélt. Felolvaslak a számos üdvözlő táviratot és le
velet és végül mega’akitották a tisztikart. Elnök lett 
Ilemcnyik Károly, alehiök dr. Beák Albert és Széky 
Miklós, titkár Aoteszdr Sándor. Az I. kerületben elnök 
Péterjjy Zsigmond. alelnök Betegh Péter. A II. kerü
letben elnök dr. Tutsek Sándor, alelnök Havas Lázár. 
Remenyik Károly zárószavai u án a gyü'és báró 
Bánfiy Dezső éltetésével véget ért.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November xs-ikéa 

uj eiőnzetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo

kat a tisztelt o.vasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejáit, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytalan 

ntii küldhessük tovább.
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BELFÖLD
üj főrend. A hivatalos lap ma a követkoző 

legfelsőbb kéziratot közli:
A főrendiház szervezetének módosításáról szó ó 

1885 : VII. t.-cikk 5. §. alapján magyar minisz
tertanácsom előterjesztésére Bezerédj Pál selyem
tenyésztési miniszteri meghatalmazottat élethosszig
lan a főrendiház tagjává k nevezem.

Ké t Eisenerzben, 1903. november 18. 
FERENC JÓZSEF s. k.

Grót Tisza István s. k.
Egy áldásos munkában eltöltött emberöltő ér

demeit jutalmazta a király, amikor Bezerédj Pált 
a magyar iőreudek közé emelte. A magyar köz
vélemény őszinte megelégedéssel vesz tudomást e 
kiváló férfiú kitüntetéséről, aki családja nagy 
tradícióihoz híven, a magyar nép boldogulásának 
szenteli köztevékenységét. Mindenki tudja, hogy 
Bezerédj Pál nevével elválaszthatlanul összeforr a 
hazai selyemtenyésztés óriási fellendülése s az ö 
apostoli buzgalmának köszönhető, hogy az ma 
már a szegény nép százezreinek könnyíti meg a 
megélhetést. Az uj kormány finom érzékére vall, 
hogy elismerő figyelme Bezerédj Pálra irányult, 
aki családja nemes hagyományain és tántorit- 
hatlan szabadelvű meggyőződésén kívül a nemes 
munkának tiszteletet parancsoló erejével foglalja 
el helyét a magyar főrendek közt.

Tallián Béla fölmenté-e. A hivatalos lap vasár
napi száma jelenti, hogy a király Tuíhán Béla lö'd- 
mivelésügyi minisztert a szerb kongresszuson viselt 
királyi biztosi ál asa alól fölmentette. Az erre vonat
kozó királyi kézirat igy szól:

Vizeki Tallián Béla belső titkos tanácsosomat 
az 19 2. évben összehívott és elnapolva lévőgör. 
kel. szerb nemzeti-egyházi kongresszuson és a 
gör. kel. szerb püspöki zsinaton viselt királyi 
biztosi állásai alól saját kérelmére kegyelemben 
felmentem és megengedem, hogy neki e. en mi
nőségeiben tanúsítóit buzgó és eredményes mű
ködéséért el.sincrésem tud’ul adassék.

Kelt Wallseehen, 19C3. évi november hó 14-én. 
FERENC JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Leszámolás Magyarország cs Horvátország 
között Az álJami számvevőszéknek a Horvát-Szlavon- 
orsíágokfcal 1931. évre megejtett leszámolás megvizs
gálásáról szóló jelentése szerint lforvát-Szlavonorszá- 
goknak 1901. évi bevételei 44,683.723 koronát teltek, 
amelyből levonva a kezelési költségek fedezésére 
íorditott 8,563.573 koronát, 36.120.160 korona tiszta 
jövedelem mutatkozik. Ezen jövedelem 56°/o-a, vagyis 
20,227.284 korona a törvény értelmében a Magyar
ország és Horvátország közt közös kiadások fedezé
sére lévén fordítandó, a Horvátország beligazgatási 
költségeire szolgáló többi 44®/o 15,892.866 koronát telt. 
Ez összeghez hozzáadva az 1867. év végével fennma
radt és az 1901. évben behajtott adóhátra ékokból Hor
vátországot még megillető 67 koronát, Horvát-Szlavon- 
országoknak 1901. évi összes járandósága a beligazgatási 
szükséglet fedezésére 15 892.984 korona volt. Ezzel 
szemben Horvátországnak az 1901. évben tényleg 
17,802,238 korona, vagyis 1.909.304 koronával több 
fizettetvén ki, Horvátországnak 1900. évi leszámolás 
szerint mutatkozó 937.831 korona tartozása 2,847.136 
koronára emelkedett. Ugyanezen jelentés szerint a 
magyar korona országainak 1901. évi közös tiszta 
kiadása 373.992.585 korona volt, melyből Horvát
országra a törvényben meghatározott hozzájáru ás 
kulosa szerint 29 617.037 korona esnék. Minthogy 
azonban Horvátország tiszta jövedelmének a közte és 
Magyarország közt közös kiadások fedezésére szolgáló 
56 o/o-a csak 20,227.284 korona volt, a Magyarország 
által 1901. évben fedezett hiány tényleg 9,449.752 
koronát lett, melyet azonban Horvátország az 1868. 
évi XXX, t.-cikk 27. § a értelmében megtéríteni nem 
köteles.

KÜLFÖLD
Kuba s az Egyesült Államok. A washing

toni szenátusban Newlands határozati javaslatot 
terjesztett be, mely szerint Kuba fölkérendő, hogy 
a többi szövetséges államra nézve érvényes fel
tételek alatt csatlakozzék az Unióhoz, s hogy Por- 
toriko szigete Kubának egyik kerületét vagy tar
tományát képezze.

A maoedóntal reformok. Karatheodory Sándor 
basa, a berlini kongresszuson volt első tolmács, je
lenleg a szultán első fordítója, ma az entente hatal
mak nagyköveteinél látogatást tett a hatalmak jegy
zéke ügyében. Ezek a látogatások inkább informatív 
természetűek voltak. A tegnapi minisztertanács nem 
döntött. A miniszterelnök hajlandó agyr** bizonyos 

engedményekre, de halogatja a határozást, mert a 
szultán minden felelősséget reá hárított és nem adott 
utasítást. A diplomáciai körökben az a nézet terjedt 
el, hogy a porta a halasztással sok időt vészit és a 
szituációt saját hátrányára rontja.

Konstantinápoly, november 22.
Conslans francia nagykövet tegnapi kihallgatá

sán a szultán beszélgetés közben ugy nyilatkozott, 
hogy a relormkö vetélések kérdését a minisztertar ácsra 
bizta. Tegnap éjjel a nagyvezér báró Coliét osztrák
magyar nagykövetnél és Szinovjev orosz nagykövet
nél látogatást tett, a nélkül, hogy komolyabb dolgot 
közölt volna a reformkövetelések ügyében. Az en- 
tente-hatalmak nagyköveteitől kívánt kihallgatást ez- 
ideig a szultán gyöngéikedése miatt elhalasztot
ták, azonban az, miután Constans tegnap fogad
tatott, legközelebb meg lóg történni. A török 
részről lett indítványt, hogy a követelt két 
po:gári ügynök mint konzuláris funkcionárius 
működjék, visszautasították. A Jildizben és a' poita- 
körökben az a hir, hogy a holnapi miniszter
tanács u ból tanácskozni fog az érdekelt hatalmak 
reformköveteléseit illetőleg és határozni is fog. Az 
elíogadás egyelőre nem várható, mert a miniszter
tanácsban csak a nagyvezér és a külügyminiszter 
nyilatkoztak több engedmény adását illetőleg, a többi 
miniszterek pedig, va'amint a mértékadó Jildizkörök 
ugy Játszik, most jobban ellenkeznek, mint előbb, amíg 
kényszerítő intézkedéseket nem alkalmaznak. Az el
lenállást ezen körökben azzal indokolják, hogy bár 
az összes nagyhatalmak a reformok elfogadását ajánl
ják, azonban az esetre, ha a porta ellenáll, a kény
szerítő intézkedéseket illetőleg egyenetlenség állna be 
közöttük, amit a porta lehetőleg k'has2nálna a maga 
javára.

A Vatikánból. A pápa két nyilatkozatáról 
tesz említést egyik berlini lapnak a római leve
lezője, ki ezt egy bibornokkal való beszélgetése 
alkalmával hallotta. Az egyik pápai kijelentés a 
következő:

„Mikor én azt mondtam, hogy a pápaság 
egy hatalomnak sem lehet alávetve, nemcsak 
Olaszországot értettem, hanem bármely hatalmat 
általában*1. Továbbá:

„Nem tagadom, hogy Olaszország bizonyos 
szabadságokat enged nekem, de azért a szent
széknek jelenlegi helyzete mégsem normális?*

Merry dél Val bíboros-államtitkárt kinevezte 
a pápa az apostoli paloták preíektorává s ezzel 
Merry Dél Val tekintélye és befolyása Dagyon 
emelkedett.

HÍREK
Budapest november 22.

— A dán trónörökös Sopronban. Sopronból je
lentik : Frigyes dán trónörökös Bull ezredessel ma 
dé ben Schaumburg-Lippe Frigyes herceg huszárkapi
tány és neje, Lujza dán királyi hercegnő látogatására 
Sopronba érkezett. Fogadására a pálraudvaron meg
jelentek a hercegi páron kívül Sprecker Artúr vezér
őrnagy, Lüzkay József honvédalezredes, Toepler Kál
mán polgármester és Nesser Károly rendőr őkapitány. 
A Becsben tartózkodó György görög király bejelentett 
látogatása elmaradt.

— Miniszteri szókból a katedrára, A hivatalos 
lap ma közli, hogy Wlassicz Gyula és Láng Lajos 
volt miniszterek újra elfog.alják tanszéküket a buda
pesti tudományegyetemen. A kinevező királyi kézirat 
igy haugzik:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem 
előterjesztésére dr. W lassíts Gyula, valamint 
dr. Láng Lajos nyugalmazott magyar minisztere
ket, miniszterekké történt kineveztetésük előtt a 
budapesti tudományegyetemen elfoglalt nyilvános 
rendes tanári állásukba visszahelyezem.

Kelt H'ailseeben, 1903. évi november hő 13 án. 
FERENC JÓZSEF s. k.

Berzevüzy Albert, s. k.
— Buosu az Erzsébetvárosban Nagy mulatság 

mellett, óriási részvétellel tartottak meg ma az Er
zsébetvárosban a búcsút. A Szegényház-tér. Munkás
utca telő voltak sátrakkal, mutatványos-bódékkal, volt 
körhin'a, gyorsfényképész és minden elképzelhető 
vásári látnivaló. A közönség kora reggeltől ott hul
lámzott a bucsus sátrak között, alkonyaikor azután 
elszéledt az apró vendéglőkbe s ott mulatozott a 
késő éjjeli órákig. A búcsú egyházi része a plébánia
templomban folyt le a hívek nagy részvétele mellett. 
Az ajtatosságok reggel 7 órakor kezdődlek rendes 
misével. Az ünnepi nagy misét 10 órakor tartotta 
meg tényes segédlettel Kiinda Teofil esztergomi pre- 
látus kanonok; a mise alatt Gondöcs István karnagy 
orgonákisérete mellett Rambovszky Mariska énekesnő 
énekelt. Az ünnepi szent beszédet dr. Csárszky her- 
cegprimási titkár mondotta. Az istentiszteletek délután 
4 órakor ünnepi vecsernyével fejeződtek be, melyet 
Novak István helyettes plébános tartott meg nagy 
segédlettel.

— A jótékonyaág ünnepe. Előkelő nagy kö
zönség jelenlétében folyt le ma délelőtt a Fővárosi 
Gyermekkert Egylet leiruházó ünnepe. Közéletünk és a 
társadalom előkelőségei, képviselők, írók, művészek, 
szép asszonyok és leányok adtak az egylet akácfa
utcai intézetében egymásnak találkozót, hogy három- 
százötvea szegény gyermek örömében gyönyörköd
jenek. Óit voltak többek közt: Jakábfty Imre, a kép
viselőház alelnöke, Rákosi Jenő, legifj. Szász Károly, 
a kultuszminiszter képviseletében, SzÖts Pál, Morzsányi 
Károly. Pelzár Gyula, gróf Teleki Sándor országgyű
lési képviselők, Teaczer Pál, Csillag Teréz, Szilágyi 
Arabella, a hölgyválasztmány tagjai és még számosán. 
Az ünnepet dr. Grósz Sándor elnök nyitotta meg, aki 
röviden vázolta az egylet célját.

Ezután Rákosi Jenó szép beszédben méltatta az 
egylet humánus törekvéseit. Igazság szerint — úgy
mond — az apróságokhoz kellene beszélnie de ő 
egyaránt szól a gyermekekhez és a nagyokhoz, mert 
az életről szól Tudjuk, hogy az élet sokat ád, de 
mindent visszavesz. Ha sikerül meghódítani a sze
rencsét, odajutunk, hogy elveszi tőlünk, hogy élvez
hessük a szerencse adományait, mert bár az ember 
éélja a boldogságot keresői, ezt a boldogságot az 
aletben sohasem találjuk meg. A boldogság nem is 
az élet végén, hanem az élet elején van. A tudatlanság 
cdja meg az igazi boldogságot, de r.em a nagyoké, mely 
szívtelen és visszataszító, hanem a gyermekeké, mely 
ártatlan és kedves. A gyermekkor az illúzió kora, az 
öregkor a kiábrándulásé. De mennyien vannak, akik 
megfosztva a gyermekkor boldogságától, mar ifjan meg
ismerik az élet keserűségeit. Figyelmeztet, hogy a 
jótékonyság gyakorolhassa ne tegyen elbizako- 
dottá senkit.

Rákosi seavait zajos éljenzéssel és tapssal 
fogadta a közönség. Utána Csillag Teréz szavalta 
Harsányt Kálmánnak Gyermekmosoly cimü költeményét. 
Végül az elnök megköszönte közreműködőknek és a 
közönségnek, hogy az ünnep tényét emelték. Azután 
felvonult a gyermekcsapat s egyik közülük megkö
szönte a jószivü emberbarátok jóságát.

— Rákóczi emléke. Nagy-Szebenbói jelentik: 
A közönség nagy részvétele melett ma itt Rákóczi- 
ünnepély volt. Az ünnepi beszédeket Zagoni Gábor 
közjegyző és Gerő János tanár mondották nagy 
hatással.

— Mayer let van emléke. Esztergomból távira- 
tomák: A katholikus tanítóság országos bizottsága 
ma Mayer István püspök, az országosan ismert István 
bácsi, egyházi főtauíelügvelő. pedagógus és író halá
lának tizedik évlerduló.át ünnepelte. Ember Károly 
elnök szép bestéd kíséretében koszoruzta meg a 
pöspök sírját, a képezdészek énekkara pedig gyász
dalokat énekelt, kivonultak az összes tanintézetek, a 
tantestületek, a káptalan és nasy közönség.

— A nyomorék gyermekek gondozásáról A 
Magyar Pedagógiai Társaság tegnap délutáni ülésén a 
nyomorék gyermekek gondozásáról értekezett dr. Ve- 
rédy Károly budapesti tanieiügyelő. Előadásában ki
fejtette, hogy a nyomorék gyermekek sorsa minden
kor szánaudó, de valóságos vértanuság azoknál, akik 
ellenőrzés né.kül a családok körében, vagy a közsé
gekben lengetik életüket. Maguk a folytonos herce
hurca io’xláu gyűlölettel a szivükben, bosszúálló és 
irigy természetüekké lesznek. A modern pedagógia 
karöltve a humanizmussal ezeknek a nyomorék gyer
mekeknek a sorsán segíteni akar, a képezhetőket be
fogadja az e célra alapított filantróp-intézetekbe s 
orvosilag igyekszik őket testileg gondozni, individu
ális eljárással pedig elmé ükét kiképezni és gyakor
lati életpályákra előkészíteni. Budapesten karácsony 
táján nyílik meg ily nevelő-intézet, melyet nemesen 
érző emberbarátok áldozatkészsége létesített. Terve a 
fokozatos haladást tartja szem előtt. Eleinte a tankö
telesek zsenge fokáról vessi fel tanulóit, mig idővel, a 
tanköteles kort befejezetteket keresetképesekké akarja 
nevelni egyes kézimunkaágak kultiválásával. Az intézet
ben csak szellemileg egészséges és képezhető tanulók 
nyernek felvételt. Az egyesület állal megnyitandó otthon 
anyagi gondozója dr. Messinger Simon ügyvéd titkára 
Roihfeld Richárd, a szép eszme felvetője, tanügyi ve
zetője a tanfelügyelő. Az intézet szervezete a nowa- 
wasi szoros uevelőházat vette mintául. Az intézet 
rendelő orvosa dr. Szegvári László. Ebben az eszten
dőben a tanulók lé'seáraa 10—12, mihelyt az egyesü
let anyagi eszközei kedvezőbbek lesznek, a létszám 
átlag 20—26 lesz. Az otthonnak feladata oly fővárosi 
tanköteleseknek gondozása, akis testi fogyatkozások
ban szenvednek, rendes vagy szakiskolát nem látogat
hatnak. A nyomorék gyermekek gondozásánál a fő
cél individuális vezetéssel a tanulókat keresetképe
sekké tenni. A gyógykezelés rendes orvosok által 
történik, akiknek utasítása kötelező az ápolásra. A 
nevelés testi és le<ki. A testi nevelés : a táplálkozás, 
fürdés, tervszerű tomagyakorlat, szabadban való tar
tózkodás. Lelki nevelés: közönséges oktatás a nép
oktatási törvény szellemében, különleges tanítás a 
növendék jövőbeli életpályájához viszonyítva A nagy 
tetszéssel fogadott értekezés után Göőz József budai 
iskolaigazgató ismertette az olvasás és irás tanító 
módszerét A’rén Margij fővárosi tanítónő közreműkö
désével.
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— A palezieuxi vasúti szerencsétlenség. 
Paleeieuxböl (Raadti kanton) táviratozzék: Meg
állapították, hogy u tegnapi vasúti szerencsétlen
ség alkalmával hat embor veszítette életét és 
pedig egy Gracsov novü orosz család két gyer
meke nevelönéjével Rickett kisasszonynyal, kik 
Montreuxbe utaztak, továbbá három svájci szüle
tésű egyén GrunevaW és két hölgy, névszerint 
Sterlcy és Bertschy úrnők. A sérültek között, kik
nek száma csekélyebb, mint eleinte hitték, van a 
nevezett gyermekek nagyapja, Böclcen Pétervárról, 
kinek sérülései nem életveszélyesek, továbbá há
rom svájci katonatiszt. Az összes sebesültek az 
első kocsiban ültek. A következő berlin-genfi 
német kocsiban ülők közül seski sem sérült meg.

— Betörő a püspöknél. Az Akadémia palotájá
nak első emeletén van Bubics Zsigmond kassai püspök
nek bárom szobából álló lakása. A lakásban hosszú 
időn át senki sincs s arra az Akadémia portása, 
Pados István kapus szokott felügyelni, aki ma délelőtt 
11 óra tá bán az ajtót kinyitva találta. Hosszat sejtve 
benyitott a lakásba s a következő pillanatban a má
sodik szobában az íróasztal mellől egy fiatalember 
ugrott fel s a harmadik szobában levő ágy lüggönye 
mögé búit.

— Tolvaj! Segítség! — kiáltott a kapus.
Nem sokáig kiálthatott, mert a következő perc

ben revolverdörrenés hallatszott. A lövés hallatára 
most már a képtár látogatói közül is többen besza
ladtak a lakásba. A tolvajra rátaláltak a harmadik 
szobában az ágy mellett, átlőtt halántékkal nagy vér
tócsa közepette. A mentők s a rendőrség hamarosan meg
jelentek a helyszínén. A mentők bekötözték az eszmélet
len állapotban fekvő embert, mialatt a rendőrség emberei 
megmotozták. Ezüst kanalakat, aranyórát, hamis kul
csokat, iesz'tő vasakat találtak zsebében. Javában dol
gozhatott, amikor meglep'ék, mert az Íróasztal fiókjai 
mind lel voltak feszítve s egy remekművű antik szek
rényen a feszítés nyomai látszanak. Csdcsan Jenő 
rendőr ogalmaző, Beck és Pataky detektívek nyomban 
felismerték az illetőben Ptsjay János budapesti szüle
tésű 21 éves, betörésért többször büntetett to vájt aki 
a lakafosmesterséget tanulta. Az elegánsan öl'özött 
betörőt óriási tömeg jelenlétében szállították el a 
Rókus kórházba. Al g én meg a reggelt A rendőrség 
emberei a püsj ök lakását lez írták s lepecsételték.

— Házasság:. Ma délelőtt 11 órakor a 2Öld a- 
utcai görög-keleti templomban Pauly Mór városi tiszt
viselő örök hűsege* esküdött Lamacs Ludovikának. 
Az esküvőn Kossuth Ferenc volt a násznagy, aki az 
esketés után a s?erb szokásnak hódolva, a templom 
e.őtt lé\ő közönség közé pénzt dobált.

Vasárnap tartotta Szabó Károly, a Salgótarjáni 
Kcszénbánya Részvénytársaság cégvezető e esküvőjét 
Garai Margit kisasszoi ynyal Garai Benő tóvárosi 
ügyvéd leányával. Házassági tanukként szerepe lek : 
dr. Chorin Ferenc lőrendhazi tag és Beck Sándor ta
karékpénztári igazgató.

Wtld Ede fővárosi kereskedő eljegyez ő Goldner 
Gize 'a kisasszonyt, Gold> er Izrael tóvárosi kereskedő 
leányát.

— Mulatságos félreértés. A Lipótváros egyik 
humorizálni szerető fiatal lér e. apai öröméről a kö
ve kező táviratban értesítette Bécsben időző mostoha 
bátyját: „Ma egy ifjú toppant be hozzám, aki unoka
öcsédnek mond a magát11. A meglepett fivér azonnal 
felelt: „Tudod, hogy unokaöcsém nincs. Ne higyj a 
csalónak, dobd ki és fogasd el“. Csak egy második 
levélből értette meg a nagybácsi a dolgok valódi 
állását.

— Mese egy nagy sikkasztásról. Kes2thelvről 
ir ák • A városi képviselőtestület tegnap rendkivü i köz- 
gyüiést tartott, mert a helybeli Balatonvidvk cin ü lap 
azt állította boí-y a város által kezelt Fejér György
iéi e alapból 200.000 korona hiányzik s ezért az 
elöljáróság is gyanúsította. A hírt a tóvárosi lapok 
is átvették. A közgyűlés rágalomnak nyilvánította a 
közölt dolgokat, a Balatonvidéktől megvonja a 
szubvenciót. A való tényálás az, hogy lefér György 
behajhatlan adóslevelekben tette az aapibány nagy 
részét sert mint e sikkasztott pénzt kezeik. A gyanú
sított elüljárósági tagok sajtópert indítanak a 
lap ellen.

— Veszekedő üzlettársak. Ehrenreich Adolf és 
Kirseh Bertalan az Andrássy-ut 7V. szám alatt c pŐ- 
üzletet nyitottak. Augusztus havában azonban meg
bomlott az egyetértés a társak közölt s azóta állandó 
volt a harc közöttük. Egyik a másikat ki akarta tenni 
az üzletbői. így történt tegnap is. Ktrsch Bertalan 
harmadmagával beállított a boltba; Ehrenreichot ki
tessékelte s más lakatot akart ttnni az üz etie. A ve
szekedés vége az lett, hogy Ebrenreichra támadtak 
botokkal, vasrnddal s úgy összeverték, hogy eszmé
letlenül terült el. A támadók ezt látva, ann.ira meg
ijedtek hogv szertesza adtak. A sebesültet Rózsa-utca 
54. számú lakására szállították.

— Rablógyilkos leány. Temesvárról jelentik, 
hogy a Cladelfiai hatóság értesítette az ottani főka
pitányságot, hogy egy Radics Emília nevű magyar 
leány megölte és kirabolta gazdáját egy filadeitiai 
borkereskedőt, akinek gazdasszonya volt. Radics Emí
lia leánya Radics Mihálynak, a híres rablónak, aki a

nyolcvanas években az akkori főkapitányra, Drago- 
vanicsra elfoga'.ásakor két lövést intézett, de helyette 
a rendőrbiztost sebesitette meg. A rablógyilkost élet
fogytig tartó fegyházra Ítélték. Radics leánya Emília 
később mint pincérnő Lúgosról Amerikába vándo
rolt ki.

— Halálozás. Berzeviczy Bé’ánő szü'etett IIöpp- 
ner Gizella 56 éves korában meghalt. A boldogult 
holttestét tegnap délután beszentelés után Kozardra 
vitték és ott ma délután helyezték örök pihenésre.

Papp András maros-tordavármegyei árvaszéki 
előadó jegyző, királyi törvényszéki hites tolmács és 
48/49-iki honvédőrmester 73 éves korában Maros vá- 
sárbelvtt meghalt.

Eörményesi és karánsebesi Fiáth Imréné szüle
tett benedekfalvi Dctiich Vilma november 20-án éjjel 
11 órakor, hosszas szenvedés után életének 61-ik évé
ben einunyt. Ma délután 3 <rakor temették a Vörös 
keres2t-kóihá haioitaskápolnáből, aztán a holttestet 
Sár-Abára szállították s ott kedden dé.clőtt 11 órakor 
a családi sírboltban örök nyugalomra helyezik.

— Ahol n'noa elég munkás. Johannesburgi je
lentések szerint ’1 ransvaalb&n még mindig óriási a 
munkáshiány. A munkásszerző-bizottság logutóbb tar
tott gyűlésén ugvanis kitűnt, hogy a bányákban al
kalmazható 130 OuO emberrel együtt 241.000 munkásra 
volna Transvaalnak szüksége. .A jelentés szerint Kö
zép- és Dél-Afnkában hiába keresnek megfelelő 
munkaerőt, de hogy hol lehetne a roppant ember
anyagot beszerezni, arról a b zottság nem nyi'atkozott

— Rejtélyes lövés. Ktss Erzsébet varrónőnek 
udvarolt Ká*a István 21 éves gyári munkás. A leány 
az utóbbi időben elhidegült a szerelmes legénytől. 
Kiss Erzsébet tegnap este az Árboc-utca 4. számú 
házban ;evő lakása előtt állolt, amikor az emeletről a 
sötétben hirtelen lövés döreje hallatszott. K.ss Erzsé
bet úgy érezte, hogy a gohó liile mellett süvített el, 
s észrevette, hogv ugyanakkor abban a házban lakó 
Kasa István beszaladt a lakásába. A házbeliek rend
őrt hívtak aki bekísérte a lóaapitányságra. Itt azzal 
védekezett, hogy rakétát eresztett, amelyhel a leányt 
meg akarta ijes. lem. A revolvert valószínűleg hirteie- 
néLen eldobta, s mese az amit a rakétáról mondott. 
A rendőrség nem is hitt szavainak s letartózta ta.

— Fele segg yilh o» gyufagyáros. J/t/awőból je
lenük, hogy ott nagy feltűnést kelt Deniedtci gazdag 
gyufagyáros letartóztatása. Bemedicit azzai vádolják, 
hogy ez evi október 10-én megmérgezte a feleségét.

— Betörés. '•pucs . Iór Aréna-ut 42. szám alatt 
levő cipóg\áraba az ej el ismeretlen tettesek behatol
tak s onnan mintegy’ 1ÜÜO korona értékű c pőt és 
nyers bőrt elloptak.

FŐVÁROS

A községi választások.
Budapest, november 21.

A III. kerületi régi polgári párt vasárnap dél
után tariott választó-gyűlésén hirdette ki hivatalosan 
a törvényhatósági bizottságba és a kerületi választ
mányba jelöltek névsorát. A gyűlés a zsúfolásig meg
telt Korona nagytermében folyt le.

Benedek tíándor megnyitván a gyűlést, üdvözli a 
választópolgárokat és örömének ad kifejezést, hogy 
ily nagy számban je entek meg, ami a jó ügyhöz 
méltó buzgalomról tesz tanúságot. Hangsúlyozza be
szédében. hogy ebben a kerületben előbb nem voltak 
sem személyi, sem másnemű differenciák; mostaná
ban azonban uj csoportosult keletkezett, minek kö
vetkeztében szükségessé vált, hogy a választók „régi 
polgári párt1* elnevezés alatt tömörüljenek. Ennek 
elősegítésére Vészi József, a kerület országos kép
viselője is szives volt megjelenni, aki nemcsak be
számolót mondani, hanem a jövő programmját is ki
fejteni szándékozik. Kéri a íelszó alókat, hogy szigo
rúan tárgyilagosak maradjanak, mert — igy végzi 
szavait — . nekünk nem irázisokra, szép szólamokra, 
hanem csak két dologra van szükségüuk: igazságra 
és őszinte szóra-*.

Ezután Vészi József képviselő emelkedett fel 
szólásra. Megköszönte elsőbben azt, hogy őt is bi
zottsági taggá jelölték, Ő ebben nem személyére 
vonatkozó ment szteitoiest Ját, hanem olyan megbízást.

a jövendő munkásságából egy tetemes részt ő 
reá is hárít, aminek ő kész-örömest aláveti magát. 
Azelőtt, úgymond, ha a kerület érdekében a főváros
nál megfordult, Őt is csak olyan „előkelő idegen*- 
nek tenintheiték, mert bár országgyűlési képviselő 
de törvényhatósági tag nem volt Ezentúl azonban! 
na megválasztják, a közgyűlésen is küzdhet váll
vetve a kerület többi bizottsági tagjaival. Vá
zolja ezután azt a munkaprogrammot. “melyet a bi
zottsági tagok a kerüleii választmányi tagokkal tartott 
közös értekezleteken megállapítottak. A kormánynál 
egük legsürgősebb ügy befejezéseként elért ered
mény gyanánt le,enniti a 111. kerületi gimnázium 
létesi ését, ami már magában is bizouvitja azt, hogy 
akiket a kerület biza maval megajándéko ott, azok 
erre teljes méitékben méltók is vo.tak. zárni a kor. 
mány részéröl megindítandó iparleilesztesi akció: 
illeti, azt a jelenlegi politikai helyzet ugyan inog- 
akadályozta, de kilátás van rá, hogy a viszonyok 
remélt javulás a kerületet lógják első sorban I

figyelembeverni. Egyik fontos ügy továbbá az óbudai 
Duna-hid, melynek létesítését szintén a politikai he.y- 
zet késlelteti Alapos ok van arra a reményre, hogy 
a beruházási kölcsönből egy megfelelő összeget lóg
nak erre a cé ra kivetni és azonkit ül lépésen tétettek, 
hogy a főváros a maga részéről is az uj bidat azok 
közé a munkák közé sorolja melyek a .óváros érde
kében sürgéseknek mutatkoznak. Az ily értelemben 
teendő felterjesztést a többi kerületek is támogatni 
fogják.

Megem’ókszik ezután még több nagy ontosságu 
kerületi kérdésről, igy többek közölt a kereskedelmi 
kikötő hol .oendő létesítéséről, az aranyhegyi árok 
szabályozásáról, a tengerész-’aktanya szándékolt el
helyezéséről. stb.. de hangsu yozza, hogy ezek 
mind olyan stádiumban vannak, hogv egyrészt még 
végleges döntést csak későbbi időben lehet várni, 
másrészt még nem is tárgya hatók érdemlegesen, de 
alapos kilátás van rá, hogv a kerület érdeke csorbát 
nem fog szenvedni. Szóvá telte a képviselő a kerületi 
városhaza ügyét is, melyre a költségei mar megszavaz
ták és igen, hogy annak megépítését ki is fogjaa 
sürgetni. Végül köszönetét mond a kerület bizottsági 
tagjainak, hogv a kerület érdekében kifejtett tevé
kenységében mindig oly buzgón támogaiták és azzal 
végzi, amit képviselővé történt megválasztása előtt is 
hangsúlyozott hogy most is kéri a vá ászt-.'polgáro
kat, parancsoljanak vele, mert Ő a kciüet első szol
gájának tekinti magát.

A több mint lélórás beszédet, melyet a gyülekezet 
a legnagyobb figyelemmel hallgatott végig és hoiyen- 
kint zajos helyesléssel és éljenzéssel szakított meg, 
roppant tetszésnyilvánítás és taps követte. Az ovác ó 
csillapulta után Kemeter Antal buzdította a váhsztó- 
kat, hogy a je’öltek névsorát fogadják e és köszö
netét mond a képviselőnek, kinek a kerület nagy 
hálára van kötelezve.

Utána Sajó Sándor szólalt fel, aki helyteleníti a 
demokrata párt eljárását, mert kölcsönkért szónokokat 
hozott ide, hogv üszköt dobjon a bt kés polgárok 
közé. A választópolgárok, úgymond, meg vannak tel
jesen elégedve az ó kipróbált eddigi vezetőikkel kik 
mindig csak a po'gársag érdekeit keresték és tá
mogatták.

Mindkét szónok beszédét élénk helyesléssel fo
gadták. Több szónok nem évén előjegyezve, Benedek 
Bán dór, a gyűlés elnöke megköszöni a jelölő-bizetság 
nevében is a kitartás- és ragaszkodást mire a jelöl
tek névjegyzékét olvastatja lel, melyet egyhangúlag 
elfogad'ak.

E’u’án a gyűlést berekeszti.

A III. kerületi démoniata párt vasárnap dé illán 
ülést tartott melyen a következőket jelölte a törvény- 
ha ósagi b zotisagoa: Rendes tagaknakÍj Haszmán J.. 
budai Go dberger Sámuel, Gyű enyi Adói , Sctiubert 
Sándor, Sagmüller József, dr Reisz Mór Gebbardt 
Rezső, dr. Adier Illés, ifj Holt-spach Nándor, Szi
lagyi K roly

Póttagoknak’. Hászmán Sebő Skrivár János Bar- 
bai O*zkar Kari Nándor, Szei. Mibalj. Kt>üeii tá- 
lasztmánt.i tagoknak’. S/olnoki László, Motl herenc, 
Borand Zoltán, Gall Józset, Szi.mek Nándor, Molnár 
Antal Uuszcrl Is-nác Dvorzsák Ferenc H >1 an- 
der Lipót, dr. Berber Lu ó. Schwarczmann A ajos, 
Kittelmann József, Frey István Tnaier I bán.

•
A belvárosi szabadelvüpárt ma déle ott dr Kant: 

Gvula elnöklete alatt tariott közg. ülésén egibanguiag 
elfogadta a kijelölő-bizottságnak a törvényhatósági 
bizottsági tagokra vonatkozó következő kijelölését:

A szabadon választandó törvényhatósági bizo t- 
sági tagokul: Rendes tagok'. Békeffy Géza, D inén/ 
Károly, idísb Emich Gusztáv, dr. Gergő Izor, G rardi 
József, dr. Haberern J. Pa Horváth Sándor, Kaffka 
László Koliarits Jenő. Lakos Lajos, dr. Mamié Samu, 
Sacelláry Mihálv. Weisz Adó f dr. Csukássy
Jenő, Herzfeld Zsigmond, dr Német Antal. 4 f’/rjis- 
táfc sorából rendes tagokul: dr. Budai Emil, dr. D.rner 
Gusztáv, G.ergl Kálmán G asner Józsei. Görzei Ist
ván. Jene.y Lajos, Kollerioa Pál. Kertész Tódor dr. 
Kramer Tivadar. Lencz János, Márton A‘ajos, Scbmidt 
Jóísei, Stembach István Takács Lajos, Walter 
Ágoston. Póttagok: búnkul Norbert, Freund Béla 
Harkai Mór, Iloíczer Sándor, Lencz Ferenc. 
Magyary Alajos, dr. Morelli Károly. Neruda 
Nándor, Palkovits Ede, Sárkány Pál. Kerületi 
választmányi tagokul Barhó István, Biom L. Lajos, 
Donáth Sándor. Franké Pál, Kovács Józse', Ku csár 
István Leitersdorier Henrik, dr. Maron Sándor, 
Podhrads'kv Ohner, dr. Széki Antal, dr. Tóth István. 
Dr Rakovszky Géza bejelentette a közgyüknek, hogy 
pontos összeállítás szerint a győzelem a szabadelvű- 
párt részére biztosítva van és csak a p írt tag aiuak 
leszavazásától függ, hogy az összeállítás m' gvalósuljou.

•
Az Erzsébetvárosi demokrata párt ma délelőtt sa

ját klubhelyiségében szépszámú választóközönség 
előtt tartotta meg jelölő nag) gyűlését, hótiós Károly 
a tőle megszokott zamatos, jóízű előadásban fejte
gette a demokrata párt eddigi sikereit, amelyekből 
buzdítást merít a jövő küzdelmeihez. Ma — ugvnioud 
a szónok — néhány megcsontosodott törzs’Őník ke
zében van a főváros, s a demokrata párt cél a, hogy 
ezen protekciós klikk-emberek kezéből kiragadja a 
gyeplőt és odaadja azok kezébe, akiknek kizáróla
gos mssuk van ehhez : a nép kezébe. E/uk a törzs- 
íőnökök milliókat szereztek vállalkozásaikkal s a 
polgárok ugyanakkor ugyanannyit veszítenek.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Mérei 
Jóísel felolvassa a kijelölő bizottság javas áfáit. Tör
vényhatósági bizottsági tagokul jelöl ettek; rendes 
tagokul: Jfaix János, Kovás Lajos, tolóéit Karoly, 
dr. Iknnyey Vjjjuqs, dr. tsomoyhi La,os, Aozet Kudra 
Kraui-z Adolf, yhgray Józset, Fülöpp Karó y, yiargulil 
Gyula, Fietz Miksa es Schubert Arnold. Póttagokul: 
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dr. Glück József Kisfaludy Pál éa Neutra Mór. A 
gyűlés e jelöléshez egyhangúlag hozzájárult Beszél
tet még: Schubert Arnold. Migray Józset. Aczél Endre, 
Földiák Gyula, Fncdrich Fereno éa Blonder Lajos.

•
Á Terézvárosban a demokrata-párt ellenségei név

aláírás nélkül vasárnap este G órára a Plasztikou- 
vendéglőben gyűlésre hívták össze a választókat. A 
névtelen kezdeményezők radikális demokratáknak ne
vezték magukat felhívásukban. A kitűzött időre kö
rülbelül 400 demokrata választópolgár jelent meg, 
mig az egybebivók legfeljebb 20-án Stem Károly 
pénzügynök vezetése alatt. Dr. Pollacsek Sándor 6 óra
kor azzal nyitotta meg az ülést, bogy a kerü et ra
dikális demokratáit egy névtelen felhívás gyűlésre 
hívta össze, mi tehát eljöttünk, mint a kerület 
9 év óta működő demokratapárija ós felhív
juk a névteleneket, hogy szólásra jelentkezzenek. 
E: után a gyűlés megalakult. Sümegi Vnmos, kit 
a gyűlés elnökéül választottak meg, kijelentette, 
hogy tudja azt. hogy a névtelen felhívást csak 
leibéreit egyének tehették közzé de ennek dacara 
ezennel felszólítja az összes jelenlévőket, hogy sza
badon mondják el véleményüket, bármilyen párthoz 
tartozzanak is. Székács Autal kereskedő erős kifejezé
sekkel bélyegezte meg a névtelen támadókat Hasonló 
értelemben szólalt fel Kardhcrdó Árpád. Az elnök 
felhívta a névtelen egybehivókat, bogy és legyenek 
elég bátrak, hogy szemtől-szembe mondják el óhajtásu
kat. A iölszólitást néma csend követte. Ezután a gyűlés 
egyhangúlag elfogadta a következő határozati javas
latot: . .ondja ki a Plasztikonban egy begy ült nagy- 
gyü és, bogy változatlan bizalommal van a demokrata 
párt vezetősége iránt és politikai szédelgésnek minő
síti azt, hogy névtelen bujkáók a demokra’a pártot 
becsmérlő ielhivás utján a radikális demokraták címét 
merték bitorolni, mert a becsmérlők csak a demokrata 
mozgalom hatalmas el ensége.nck fizetett bérencei 
lehetnek. A gyűlés tagjai ezt a javaslatot határozattá 
emelték és rendben oszoltak szét.

«
A kiskereskedők és kisiparosok központi csarnoka ma 

Gál Károly törvényhatósági bizottsági tag elnöklete 
alatt népes értekezletet tartott, Pál J„‘zsel ügyvezető 
elnök örömmel konstatálta, hogv a VI. kerületi de
mokrata párt, ug.' a törvény hatósági bizottsági tag
ságra, mint a kerületi választmányba számos keres
kedőt és ’parost és közöttük nagy számmal kiskeres
kedőket és kisiparosokat is jelölt. A csarnok tagjai 
sorából ezúttal a demokrata párt több tagot jelölt úgy 
a törvényhatósági bizottságba, mint a kerületi választ
mányba. A csarnok örömmel vette tudomásul, hogy a 
demokrata part — nem úgy, m>nt a többi partok — 
a kisembereknek is módot adott a városi politikában 
való részvételre, és egyhangúlag elhatározta, hogy a 
demokrata partot küzdelmében továbbra is lelkesen 
támogatni lógja.

•

A józsefvárosi demokrata-párt ma délelőtt tartót'a 
meg nagy válasz1 óközönség résztvételével választói 
közgyűlését. A gyűlésen megjelentek az elnöki: Olay 
Lajoson kívül Lengyel Zoltán, Vázsonyi Vi mos, Visontai 
Soma országgyűlési képviselők és Vig Viktor, a kerü
leti lü^getlenségí párt elnöke.

Olay Lajos megnyitván az ülést, ismer etté a 
demokrata-párt programmjá*, majd azzal buzdította 
kitartásra és bátorságra a választókat, hogy a kor
mánytól és a hatalomtól ne fél enek, mert a hatalom 
is azt íhajtaná, hogy a fővárosnál a klikkrendszer 
megbukjon. Kabos Ede mutatkozott be ezután a vá
lasztóknak s annak a kérelmének adott kitejezést, 
hogy a választók bízzanak meg benne, mert Ó 
a demokrata eszméknek igaz híve s erős harcosa 
lesz. Víg Viktor a kerületi függetlenségi párt 
nevében bejelenti, hogy pártjával a demokraták
hoz csatlakozik a községi választásnál. Lengyel 
Zoltán kijelenti, hogy szívesen csztlakozik azokhoz az 
eszmékhez, amelyeket a demokrácia képvisel, mert 
testvére a nemzeti eszméknek. Reméli, hogy mind
kettő győzni iog, mert a jog- és igazság-szeretet bői 
nőtt ki. Ezután lelkes szavakkal buzdította a po gár- 
ságot a kitartásra. — Dr. Baumjeld Lajos, a párt tit
kára, a városi bizottság és a bizottsági tagok eddigi 
működését ismertetve, buzdította a polgárságot a küz
delemre. Ftsonfai Soma a napokban lefolyt kerületi 
képviselőválasztásnál azt tapasztalta, hogy a legtöbb 
polgár neui óit alkotmányos jogával amit az osztály
uralom nevelésének tud be. A demokrata eszmék 
terjedésével reméli, hogy a polgárokban az alkotmá
nyos jogok gyakorlására buzdító érzés ki fog fej
lődni. — Vázsonyi Vilmos ironikusan ismertette az 
uralmon lévő pártok működését és a választásoknál 
taktikai lógásait. A szemtlyeskedést ki keli küszö
bölni a válastásoknal, mert csak a tiszta eszmék ma
radandók s csak igy lehet biztos a győzelem, ötreA- 
ner János lelszóla asa után Olay Lajos buzdította a 
választókat, hogy va amennyien szavazzanak.

A Taítersall födött csarnokában ma délután népes 
gyűlést tartottak a szociaiisiák a községi választások 
alkalmából. Az első szónok dr. Goldner Adóit voit, 
aki a Községi valastások módszerét ismertette és éles 
szavakkal kelt ki az ellen, hogy a dolgos nép millióit 
kizárják a képviselőtestületből. Azu'án lsrael Jakab a 
politikai helyzetről tartott hosszabb szónoklatot és ko
médiának mondja a függetlenségi párt részéről kidol
gozott szociá is programmot.

SZÍNHÁZ, zene;
•* Várszínház. Érdekes föllépés snuhe’ye voil 

vasárnap este a Várszínház az Országos szinésziskola 
vizsgálati előadásán. Shakespeare jRdmed és Juíiá-ja, 

került szinre, Júlia szerepében Paulay Erzsikével. 
Nagyon sokan kisérik szimpatikus figyelemmel ennek 
a szép, fiatal leánynak a sorsát, aki nem is egy, ha
nem két forrásból kapta magas reményekre jogosító 
tehe'ségét: boldogult atyjától Pnulay Edétől, a Nemzeti 
Színház egykori kiváló igazgatójától és anyjától, Ador
ján Bertától, aki a Nemzeti Színház gárdájának egyik 
jelessége. A rendkívüli érdeklődés meglátszott azon, 
hogy a nézőtér zsúfolásig megtelt előkelő közön
séggel. Paulay Erzsiké, aki a nemzeti színpadon 
már régebben játszik apró szerepeket; ezúttal nagy 
feladatot vállalt magára. Annál nagyobb dicséretére 
válik, hogy ebben a nehéz szerepben fényes sikert 
tudott aratni. Már a külseje is teljes illúziót ébresztett 
iöl. Ében ekete hajával, tüzes szemeivel, üde fiatal
ságával, ártatlan és mégis érzéki szépségével az a 
Ju ia volt, az a szenvedélyes, szép olasz Júlia, 
akit Shakespeare képzelhetett, amikor ezt a gyönyörű 
a’akot megteremtette. És ezzel az igéző külsővel tel
jes harmóniában állott a fiatal növendék szenvedélyes 
játéka. Igazi szenvedély sugárzott ki ebből a játék
ból, de nem vált soha mértéktelen dagálylyá; különös 
intelligenciája szerencsésen óvta meg minden túlzás
tól, anélkül hogy ez a jól alkalmazott fegyelem csor
bát ütött volna játékának a közvetlenségén. Megragadó 
akcen’usai voltak az erkélyjelenetben, Lőrinc-barát 
szobájában és meglepő erőt árult el a tragédia végón, 
amikor Júlia vad elszántsággal határozza el magát 
a legkínosabb megpróbáltatásokra. Paulay Erzsiké 
ezzel a föllépésével jogcímet adott nekünk arra, hogy 
a jövő generáció legszebb reménységei közé soroz
hassuk. A közönség minden felvonás után és nyílt 
jelenetekben is elárasztotta őszinte, zajos tapsaival.

(“• e.)
•• Magyar Színház. Zsúfolt ház előtt játszottak 

vasárnap kétszer a Magvar Színházban. Délután 
A drótostót vonzott te t házat, este pedig az utolsó 
helyig zsúfolt nézőtér előtt folyt le A kis kofa harma
dik eiőadáca, amelyet a zeneszer; ő Sztojanovics Jenő 
dirigált. Viharos hatása volt az earpresszope^ínaA, 
Sziklai aktuális kupiéinak. Ráthonyi ve dóbeszédének, 
amelyek jókedvben tartották a közönséget. A pom
pás zeneszámok és a szép kiálli’ás nagyon tetszettek, 
s a közönség a szereplőket lelkesen ünnepe.te és föl
vonások után a főszereplőkkel együtt sokszor a lám
pák elé szóiitot'a. A kis kofa a hét minden estéjén 
szinrekerül.

•• Király színház. Euszka és Martos nagysikerű 
operettjét, az Aranyvirágot tegnap, vasárnap kétszer 
adták zsúfolásig megtelt nézőtér előtt a Királyszinbáz- 
ban. A darab, amely pénteken éri meg az első jubi
láns estét, a 2ö-ik előadást, egész héten műsorra 
van tűzve.

•• Veosey Fereno Berlinben. Berlinből távira
tozzak nekünk: Vecsey Fereno, a tízéves hegedűművész 
ma bucsuhangversenyt tartott a berlini Philharmonie 
nagytermében. A hangversenyre nagy és élőké ő kö
zönség gyűlt össze és szűnni nem akaró ovációksai 
árasztotta el a gverekmüvészt, aki újabb és újabb 
ráadásokkal hálába meg az ünneplést.

MŰVÉSZET
□ A Nemzeti Ssa'ou Aradon. Aradról távira

tozzák, hogy a Nemzeti Szalon által rendezett kép- 
kiállítást ma délelőtt nyitotta meg Institorisz Kálmán 
polgármester. Azután Rózsa Miklós, a Szalon titkára 
tariett beszédet. A kiállítás a polgári iskola két termé
ben van, ahol ismert művészeink háromszáz festmény
nyel vannak képviselve. A megnyitáson nagy közön
ség volt je'en és vásárlási kedv is mutatkozott.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Kisfaludy Társaság november 25-én, szer

dán délután 5 órakor az Akadémia heti üléstermében 
lölolvasóülést tart. Az ülésen Jakab Ödön rendes 
tag em ékbeszédet olvas föl Tolnai Lajosról, Radó 
Antal rendes tag újabb Musset-forditásait mutatja be, 
végül dr. Sebestyén Gyula vendég a honfoglaló ma
gyarokról értekezik. Az ülés után a tagok társas 
vacsorára gyűlnek össze az István főherceg'szállóban.

O Az Akadémia első osztálya hétfőn e hó 
23-án déuáii öt órakor ülést tart melynek tárgyai:
1. Szilasi Móric 1. t.: Adalék a finn-ugor összehason
lító hangtanihoz cimü székfoglaló értekezése. 2. líj, 
Simonyi József r. t.: Két személyrag eredete.

EGYESÜLETEK
(Magyar Nők Közművelődési Egyesülete,) 

E címen egv nagyobb szabású társadalmi egyesület 
vau alakulóban, mely i.z önállóságra késztetett és 
szellemi munkával foglalkozó nők erkölcsi támoga
tását és anyagi segélyezését tűzte ki feladatául. A 
nemes cél az élőké ő társadalom hölgyei körebeu 
nagy rokonszenvet keltett. Az egyesület elnökségét 

Teleki Sándorné grófné, a Szikra néven ismert kiváló 
írónő foglaűa el. Védnök Dániel Ernőné báróné, 
akikhez buzgón sorakoznak Beöthy Zsoltné, Rá
kosi Jenőné, Gyarmathy Zsigáné. Hampe né Pulszky 
Polixéna, Frölichné-Móricz Pau a ifj. Lónyay Sándorné, 
’lhormay Cecil, Ilcrlzka Elza. Gömbösre Galamb Margit, 
grót Vigyázó Sándorné, Beme zkyné-Bajza Lenke Emich 
üusztávné, Csiky Kálmánná Rudnay Jézsefoé, Lázárné- 
Kasztner Janka, Gmeserné-Gyuri I ona, Jí uracsok Lászlóné, 
Zipemovszky Károlvné, Ritoók Emma, Tábori-Tutsek 
Emma, Tutsekné-Bexheft Lily. Lengyel . aura, özvegy 
Zempléni P. Gyuláné, dr. Farkas Gyuláné stb.

(Szegény gyermekek felruházása.) A Budapest 
III kerület első magyar nemzeti asztaltársaság de
cember hó 10-én a Korona vendéglő nagytermében 
tizenegyé vés fennállását s ezidei gyermek, elruházását 
tombolával egybekötött társasvacsorával ünnepli meg. 
A felöltöztetés este 6 órakor, a társasvacsora pedig 
pontban »/»8 órakor kezdődik.

(A Budapesti P.likilnlkai Egyesület) novem
ber 29-én vasárnap déle őit 11 órakor az intézet he
lyiségében (Hársfa-utca 18—15. sz.) rendkívüli köz
gyűlést tart melynek tárgyai: az állami kölcsön íö- 
vételére vonatkozó fölhatalmazás, továbbá az egyesü
leti alapszabályok módosítása,

SPORT
Vivóest. Csütörtökön rendezte a Magyar 

Atlétikai Klub ebben a szezónban második vivóestjét, 
melyen Santclli Italo és Fodor Károly vivómesterek 
tanítványai mérkőztek nagyszámú közönség előtt. A 
vendéglátó klubból részt vett a vívásban Finlás, Her- 
czegh dr. Nagv B-la Nagy Valér, Porteloky, Tóth, 
Ho lós.y Jenő vivómester a Santelli iskolából Huszár, 
Kormos Móric, Rudnav. Székely, a Fodor iskolából 
Blutn, Gerde. Grünwald Jazó, Szivák, Vészi G u a 
és Werkner. Különösen a Fodor- skola növendékei 
közül — mint a Nemzeti Sport inja — Werkner gyor
saságával. Gérde szabatosságával. Jac^ó óvatossá
gával, Blura leloményességóvel, Vészi G nia ener
gikus támadásaival Grünwald ügyes védésével keltett 
tetszést.

TÁVIRATOK
Maőiid. november 22. Villaverde miniszterelnök 

megcáfolja a minis, téri válságról szóló hirt.
New-Yf'rk november 22. Ma éjjel Ldhben a 

Pennsylvánia-vasut egy nagy lakóbarak ának égésé
nél 35 sínratafcsal ]oglalko2Ó olasz munkás vesztette 
életét. A baraknak amelyben 125 munkás lakott, csak 
egy ki;árása vö t. Az egész épület pár perc alatt 
leégett.

Az olasz király hazautazása.
Cherbturg november 22. Az olasz királyi pár 

tegnap este ideérkezett és útját rövid idő múlva vas
úton folytatta.

Fáriv november 22. Az olasz királyi pár Francia
országon való átutazása minden zavaró esemény nél
kül folyt le. Marséi leben 4 óra 48 perckor 18 órai 
késéssel érkeztek meg a gépen szükségessé vált javí
tás következtében.

A zsidók üldözése.
Pétervár, november 22. (Az orosz távirati ügy

nökség jelentése.) A vilnai ka’onai kerület csapat
parancsnokának ma kiadott hadiparancsában a követ
kezők foglaltatnak: Orsában e hó 19-én 11 foglyot 
adtak át hat katona és egy úrvezető fedezete alatt. 
Útközben a katonai fedezetet nagy csapat zsidó vette 
körül, kik megkísérelték a loglyok kiszabadítását és 
botokkal és kövekkel kezdtek dobálózni. A csapat a 
tömeget fegyverével visszatartóitatva, folytatta útját 
ős elérte rendeltetési helyét. A napiparancs dicséri a 
katonák magatartását.

Napirend.
Naptár. Hétfő, november 23. — Római katholikus: 

Kelemen. — Protestáns : Kelemen. — Görög-orosz : 'novem
ber 10.) Oresrt. — Zsidó: Kislev 4. — bíap kél: 7 óra 2 
perckor. — Nyugszik: 3 óra 58 percKor. — Hold kél: 20 óra 
f6 perckor délelőtt. — Nyugszik: 7 óra 54 perckor este. — 
A nap a Nyílás jegyébe lep 12 óra 22 perekor délután.

A Műcsarnok téli tárlata nyitva 9 órá'ól 4-ig 1 korona 
be épődij mellett.

Aemzctx Szalon őszi tárlata nyitva célelölt 9 órától 
este 8-ig. Belépö-dij 1 korona.

Nemzeti Muzeum. Áliattár. Nyitva van d. c. 9 órától 
délután 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Aftoeumt Arónyrfdr nyitva déle'őtt 9 órától 1-ig,
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van. köznapokon délelőtt 0— l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
V—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap 111. kor. Ó-Duda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a l’álffy-térről.

Magyar Kerosketieimi Muzeum. Igazgatóság, aereske- 
de inu szaKnútBvidra, tudniosó-oeztálya acieti mintát-.'a 
V. kerület Vacz -Körut 22. syam alatt. Hivatalos órái; dél
előtt 9 órától 12 óráig ós aclután 8 órától 6 óráig. Ha
zai termékek ál nndo kiállítása és kcresKOdelemiörtér.cti 
gyűjtemény, továbea a hazi-inan kiállítás (melyben az üz- 
letvezotúseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 óratói fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségek központi üzietvezetősege (Magyar serei ködeim 
réasnoytánMág) V, Váczi-körut 82. szám alatt.
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M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1903. november hó 23-án.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. november hó 23-án.

Az üzlet — üzlet.
Színmű 3 felvonásban. Irta Octave Mirbeau. Fordi-

Lechat
Lechatné
Germaine
P" rcelet _ „
Lucien Garraud Mihályfi

Kezdete

tóttá Molnár Ferenc.
Személyek ■

Xavier Léchat Náday B. 
Fontenelle 
Gruggh 
Rhing 
Főkertész
7 oraxor.

Gál 
Helvey 
Márkus 
Náday F.

Molnár 
Horváth 

Rózsahegyi
Gabányi

Ügynökök 
bármely szakmából helyben és vidéken, 
kik sorsjegyeknek törvényesen enge
délyezett részletivek alapján való el
adásával foglalkozni óhajtanak, ma
gas jutalékot vagy fix fizetést kapnak. 

Schőn ésBreitner 
bankház Itudapest, 

VII. kér., Et zsébet-körut 56. sz.

VEGSZENHAZ.
Hétfő, 1903. november hó 23-án.

Saját készítményt!
és amerikai tornaeszközök, 
tennisz, hálók, lúbbtörlők, kókusz- 
szőnyegek, valódi orosz sárcipök, 
pokrócok, zsákok, ponyvák é: 
íebérrnhateritökötelela 

megbízható forrása

Seífer Antal
eporteazkóBÖk kötél* 

ír i Ártó ipartelepe 
Bpest, IV.. Károly-utca 

boltsa. 12.
(Közp. városház 

épülete.)
Alaplttatott 1878. 
Telefon 15-56.

Képea Arjeffy- 
sók kivAnatra 

bérmentve.

A csodagyermek.
Bohózat 3 felvonásban. írták Gavault

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescaiopier

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Varsányi Paradeux
Góth Irén
Hegedűs Lansquonet
Haraszthy Hernani
Gazsi M. Marguerite
Szerémy Suzanne

Ke tele JVs órakor.

és Charvay.

Fenyvesi 
Tanay 
Ven.írei 
Tapolczai 
Kész
Varga

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. november hó 23-án. 

Blaha Luiza asszony vendégf- liéptével.
A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. 
Irta Csepreghy Ferenc, 

személyek:
Török Mih. Szirmai Hájas, ispán 

Kósza Gyurka
Horváth

Zsófi felesége Blana Kenedich
Julis asszony Izsónó Misi postás Újvári
Menci Kápolnai 1-ső kisbiró Delli
Huszárkapit. Szerdahelyi 2-ik Némedi
Csillag Pál Kiss Öregbéres Szilágyi
Peták Szabó Jóska, kocsis KovácsK.
Boros Marton Egy legény Kalocsai
Pennás, jegyző Kovács M.

Kizcete 7 óraxor.

Köhögésnél, 
ekedtsógnél a egyen 60 fillérért. 
Rétby-féle pemetefű cukorkát.

Babajavitások
Első magyar jAtékbabavyár, 
Budapest, Rottenbiller-utca 21.

Utazók figyelmébe 
ajánlva, egy fiókokkal beosztott, 
bőrrel bevont utazóláda olcsón 
eladó. Cim: Központi város
háza. I. udvar, BeraktározáRi 
vállalat. 16464

Kezes nélkül
4‘ m/o kamatra 200—<00 koro
náig kölcsönt kaphatnak azon
nal tisztviselők, katonatisztek, 
kereskedők, iparosok. Válasz
bélyeg melléklendő. Országos 
F> Idhitelközvetitő Vállalat, Bu
dapest, Erzsébet-kőrut 2. 16488

Falun 
gyógynövények sz< délével jö
vedelem. Prospektus kérésre 
ingyen, lvánkovits Károly, Sze
geden.

Tyuktenyésztés.
II. kiadás 200 lapon 9 i képpel. 
Nélkülözhetlen kézikönyv. Meg
rendelhető szerzőnél Hrablay 
Emil, állattenyésztési felügye
lőnél Budapesten, földmive'ós- 
Ugyi minisztériumban 3 korr- 
náért.______________ ____ 2880

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszere k 
zsebórái; es inga arak ol

csón kaphatók 
Griinbergor Ármin Béla 

IV.Váoi-utoa 30. X. ein.23

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. november nó 23-án.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits Jenő.

Frine
Hipperidesz 
Prakszitelesz

özem 
Keleti 
Ráthonyi 
Rubos

Kezdete

e 1 y o k: 
íbisz 
Terpisz 
Az arkón

rl/s órakor.

Kornai
Sziklai
F eny éri

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Hétfő, U03. november hó 23-án.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szorzotté Huszka Jenő.
Személyek:

Potyovíev Gyöngyi Carina Hidvéghy
Beppo Vé«sei Stone Ellen Csatai
Silvio Csiszér Gauld Harry Ferenczy
Carló Torma Egy ifjú Gabányi
Arany virág Fedák Mendon Lise Baracsi
Tina Csatai J. • Diaz Diana Szentgyörgyi
Lola Sátori Fogadós Körmendi

Kezdete 7J/2 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1VC3. november hó 23 án. 
Az éjféli nap országa. 

Kezdete 71 s órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. november hó 23-án.

A jezsuita.
Dráma 4 felvovásban. Irta Pey Ordeix Segismundo. 

Kezdete 7*/s órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., 5agj uiexő-utc» IV.

Ma és mindennapj

x Könnyű lovasság
nagy kláll:t&«os operetté Supp4-tól. 

továbbá

A két igazgató
és

a kitiiuíí, kacagtató miisor.
A télikertben réggé 1 ’ óráig Viirih Elek cigányseae- 

_________________ kara hangversenye*._________________

Tud Ön Franciául ?
A fraucia nyely kedvelőinek 
bzives íif,-yclinébe ajánljuk u 

Francia Könyvtár 
cimü vállalatot, szerkesztik : dr. TIIE1SZ GYULA 

és MATSKÁSSY JÓZSEF.
E y-egy szám ára 70 flli. Kettős szám ára 1 kor.
1. Kacine: BritaunicuR. Hofer Károly.
2. Voltaire: Siéclo do I.ouís XIV.: I. Dr. Chovancsák F.
3. Me. de Hlviffné: LettroR choisies. I»r. Kemény Ferenc.
4. TOpfTer: Nouvellos genovoiscs. Ballonegger H.
5. Augivr et Sandean: l-e Go őre do Monsieur Poirier. 

Otrok Mihály.
6. Sandran: Madelein''. Matakás.y József.
7. Barante : Jcanno D'Arc. Dr. TheiRi Gyula.
8. Coppée: Le Paaaant. — Le Luthier de Cremone.

Dr. Szombnthy István.
9. <'hatr»ubrian<! : Aula. Dr. Huszár Vilmos.

10. Corneille : Le Cid. J>r. Pékár Károly.
11. Kacine. Athalio. Töri József.
12 Fcuillet: Le villa, e. Bai;e:;egger Henrik.
13. Voltaire: Zairo Dr. Gombocz Zoltán.
14—15- Seribe: Les DoiptR do fi'e. Palóczi Lipőt.
Ifi. t'ornciJle : Horace. I r. Pékár F reno.
17. Souveniré s fonttá. Dr. üi ih Béla.
1 . Itii'idet : Coutc-í Ba'lenogircr Henrik. 
'9. l'ontea popuJnirea de Francé. Kiadja Klimó Mihály.
20. Eafoutainc: Fablea. Gross Leopoldioa.
21. AnabseK d«-a ehefa d'oenvre dramatiques.

Dr. Kemény Fereno.
22. Vietcr Puésies. Dr. Hollor Bernáth.
23. Molibre: L’Avaré. Bános F.
24. Voltaire: Siécio de Louis XIV.: II. Dr. Chovancsák J.
25. Thenriet: ContCR. Dr. Horvay Róbert.

Minden kötet életrajzi bevezetéssel, magyarázatok 
kai es jegyzetekkel ellátva.----------------------------------

THEISZMATSKÁSSr-féle 

Francia-magyar ős 
Magyar-francia szótár 
I. rész Francia-magyar szótár. Ára 5 korona.

II. rész Magyar—francia szótár. Sajtó alatt van: 
li.EHÍ:\Y FERENC: KÁLMÁN MIKSA.

A francia lie!yesirá-> óo s.r.- — — Francia társalgó.-----
taxis reformja. Ára no Mii. Ára 1 korona.

Kaphatók minden könyvkereskedésben vagy a 
kiadóhk vatalbun 

LAMPELR.(WODIANERF.ÉSFIAI) 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésben 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

A titkos betegségek
alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak Írja le a baját, amelynek pontos át- i 
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindeuki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedveí megtisztulnak, idegei meg
erősödnek, az egész szervezet megszabadul a kór
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ö speciális gyógymódjával még a leg
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertözés és szifilisz utóbajait, magömlést, el
gyengült férfieröt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szenek minden betegségeit. Nők részére külön váró
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

•I rr it Kedd

18S cm. óriás hosszú 
Lorclcy-hajamat. az álta
lam feltalált kenőcs 14 havi 
használata után értem el- 
Ezen kenőcs az egyedüli azor 
a haj ápolására, a növés elő
mozdítására. a fejbőr erősitó- 
séie, uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt és már rövid 
idei használat útin is uszy a 
hajnak, mint szakillnak termé
szetes fényt és toltséjret köl
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstől egész a 

késő aggkorig.
Egy fogoly ára 1, í, 3 és 5 irt.

Postai szétküldés naponként az 
összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova min* 

tton rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben H.
Vászon mintákat 

ingyen és bérmentvo kü’d 
cs iki* magánvcvőkuok Epstein- 
feje vászongyári raktár Sü
megben. 16482

Használt 
férflruhákat leg
magasabb árban 
vesz tv essz Lipőt, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kit ánatra a vevő 
a helyszínen meg
jelenik.
ZÍATHENAEUM r.-t, 
kiadásában megjelent:

HÁZASSÁGI PEREK
ÉS ELJÁRÁS

HÁZASSÁGI PEREKBEN
Irta: KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai biró, stb.

E könyv egybefoglalja a 
Házassági perükre vonat
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per
lekedő 'házasfelek is basznál 

vehetik.

Ara angol vászon- 
kötésben 2 korona.

Kapható az A THENAEUM 
r.-tártulatnál (Bpest, VIL 
kér., Kcrepesi-út 51.) 
IBÚtdcr* hazai könyvker&t 

kcdéiően.

A török sorsjegyek lebélyegzése.^
November lO ikétö! kezdve a török sorsjegyeket le kell 

bélyegeztetni és minden sorsjegy után az összes szolvények le
vonása mellett 2 frankot fizetnek ki.

Az ezen célból szükséges teendőket jutalék felszá
mítása nélkül — elvállalom, mely célból kérem a sorsje
gyek bzives beküldését. E sorsjegyeket egyúttal az összes eddigi 

’ húzásokban utánanézem.

I Fuchs B. váltóháza, Bpest, IY.,Kecskeméti-u. 1,
Színházak heti műsora.

Magy. kir. O;era Nemzeti szinház 1 Vígszínház ,

A windson 
vig nők ! Báró óa bankái A csodagyermck.

a navannu
Szerda loánv A sötétség

A pi ros cipő I___

Finom úri fehérnemüek
ké.zltCje a

Hollós J.
Budapesten,

kizárólag: V., Dorottya-u. 10.
Alapítva 1SH7.

Csütörtök Sába királynője! Az üzlet üzlet

Fentek i Nincs előadás ■ Az üzlet üdét

I Ködkirály
Szombat A csavargó és a Macbeth 
_____________ királyleány |

ti. u.
Vasárnap 
este A nürnbergi I 

mc8tcrdalnokok| Az üzlet üzlet

Fürt nagysám I

Fiirt nagysám

Fiirt nagysám ,

Fürt nagysám I

SÓM ’y

i Fürt nagysám j

Népszínház Magyar színház Király színház Uránia szinház

Vándorlegény A kis kofa Aranyvirág
Az ej féli nap 
országa

A huszár
kisasszony A kis kofa Aranyvirág

Az éjféli nap 
országa

Vándorlegény
A drótostót
A kis kofa

Arany virág
Az éjféli nap 
országa

Menyecskék A kis kofa Arany világ
Az őifó.i nap 
országa

Menyecskék A kis kofa Arany virág
Az ó.ifóli nap 
országa

Katalin Tavasz Arany virág

Menyecskék A kis kofa Arany virág
Az éiféli nap 
országa

Nyomatott. •„Pá'na*4 irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógénén, Budapest, IX., Lllöi’Ut 25,


